

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscrito el periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

## Las Fuerzas Nacionales prosiguen su victorioso avance en Vizcaya, habiendo ocupado pueblos y posiciones importantes, una fábrica de pólvora y un cuantioso depósito de municiones.--Se han presentado cuatrocientos evadidos del campo rojo.--En otros frentes se han cogido prisioneros y han pasado milicianos a nuestras líneas

## En el canallesco bombardeo de un avión bolchevique a la población civil de Peñarroya resultaron cuatro muertos y veinticuatro heridos, en su mayoría mujeres y niños de familias obreras

### El parte de las operaciones

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las veinte horas del día 26 de junio de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE VIZCAYA:** Nuestras tropas han continuado su victorioso avance, ocupando ayer, a última hora, San Pedro de Galdames y los altos de Garay, y hoy el pico de Mira.

Se ha cogido un importante depósito de municiones: 750 cajas de cartuchos de fusil de 8 milímetros y otro material. También se ocupó una fábrica de pólvora con 200.000 detonadores, 350.000 metros de mecha, 39 barriles de pólvora y 60 de trilita.

Se han presentado en nuestras líneas, procedentes del campo rojo, 400 evadidos.

**FRENTE DE SANTANDER, ASTURIAS Y LEON:** Cañones y tiroteos, presentándose en nuestro campo 32 milicianos con armas y varias familias.

En Cilleruelo, frente de Santander, se cogieron ocho prisioneros.

#### EJERCITO DEL CENTRO

Cañones y tiroteos en todos los frentes, habiéndose presentado a nuestras tropas 12 milicianos con armas.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañones, con algunos milicianos presentados en los distintos frentes.

Un avión enemigo bombardeó la población civil de Peñarroya, causando cuatro muertos y 24 heridos, en su mayoría mujeres y niños de familias obreras, dando con esto los rojos una prueba más de sus instintos salvajes.

Salamanca, 26 de junio de 1937

### DESPUES DE LA TOMA DE BILBAO

## Cómo se restablece la normalidad en la capital de Vizcaya, cómo se sigue avanzando y cuánto es el botín que se coge

(Del corresponsal de la Agencia I.O.GOS en el frente de Vizcaya, señor Gómez Aparicio)

BILBAO, 26, 12 noche.—Conquistado Bilbao, las crónicas de guerra se están convirtiendo en el Norte, por ahora, casi en una lista de nuevos pueblos liberados y una relación de cifras gigantescas de milicianos que se entregan y de material de guerra que se les aprehende.

Caminamos hacia objetivos últimos y lo hacemos sin encontrar casi otro enemigo de alguna consideración que el mal tiempo, porque el mal tiempo, que pudo haber anticipado la reconquista de Vizcaya lo menos un mes, ha vuelto a hacer su aparición. Cinco días llenos de ventiscas y de lluvias. Cinco días que no han entibiado en lo más mínimo el entusiasmo de nuestras tropas, pero que imponen dilaciones forzadas.

Parecía como si el mal tiempo hubiera querido abrir un paréntesis para que la liberación de Bilbao se consumara.

Desde el Urculu hasta Bilbao hemos tenido unos días magníficos, radiantes, de espléndido sol. Como si Bilbao fuera el límite de la bonanza meteorológica, apenas pisado el Arenal por nuestras tropas, se volvió a encapotar el cielo. El mal tiempo ha paralizado hoy el victorioso avance que reanudaron nuestras columnas apenas liquidado el primer objetivo de toda la campaña.

Mientras hoy llovía, descansaban nuestros soldados. Pero descansan también el lector en su afán de grandes noticias. Es probable que en días

venideros las tengamos en abundancia y de igual importancia.

La conquista de Bilbao ha esfumado episodios que en otras circunstancias tendrían un enorme relieve. Así, ha podido pasar poco menos que desapercibido el hecho de que la totalidad de la provincia de Alava haya quedado limpia de enemigos. En los días pasados, las brigadas que manda el coronel Latorre se adueñaron de la totalidad del partido judicial de Amurrio. Con ello ha vuelto a ser tierra de España la integridad de esa provincia, cuyos méritos tan generosamente acaba de recompensar el Generalísimo.

Hoy no se avanza, pero anoche prosiguió el avance tan brillantemente reanudado por la mañana. En las primeras horas de la noche fué ocupado —en el que dentro de pocas horas podremos llamar frente oriental de Santander— el importante pueblo de San Pedro de Galdames, con sus riquísimas minas y sus instalaciones de explotación, que estaban intactas. Con unas y otras quedaron en poder de nuestras tropas medio millar de guardias nacionalistas, que no opusieron la menor resistencia. Y como las circunstancias permitían andar más camino hacia Santander, las columnas escalaron sin disparar un tiro las alturas de Mira, situadas más allá de San Pedro de Galdames, y penetraron en el pueblo de Magdalena de Sanfuentes, en cuya fábrica de pólvora, en funcionamiento normal, se apoderaron del material siguiente: cincuenta barriles de trilita, otros cincuenta de pólvora, doscientos mil detonadores y trescientos mil metros de mecha.

Ya que hablamos de material aprehendido, bueno es que digamos que continúa —y se continuará durante varios días— el recuento de lo encontrado en Bilbao. Los fusiles clasificados pasan de seis mil; las ametralladoras se aproximan a medio millar, y los cañones son ya ocho o diez baterías. Los cartuchos se cuentan por millones. Sólo de piezas de hierro y de acero para fortificaciones, tales como varillas para construcciones de hormigón armado, vigas, planchas blindadas, etc., hay su-

iciente para llenar ciento cuarenta vagones de ferrocarril. Y no serían bastantes otros dieciséis para transportar el cable espinoso recogido. ¿Y para qué seguir, si cada día volveremos a aumentar aún más las cifras anteriores? Hoy han llegado a Bilbao, como socorro para la población liberada, quince grandes camiones atestados de víveres de todas clase que la ejemplar Rioja envía.

Mañana, Dios mediante, será oficialmente inaugurado el magnífico puente para circulación rodada que los pontoneros de Zaragoza, con tanta rapidez han construido, utilizando como base unas cuantas gabarras sobre el Nervión. Con ello, desde mañana, los vehículos de todas clases podrán transitar sobre la Ría de una orilla a otra orilla.

Pocas novedades más da de sí la jornada, aunque no queremos omitir una que pone al descubierto la demoralización, cada vez mayor del enemigo. Un guardia de Asalto de Santander ha logrado alcanzar a nado nuestros buques de guerra después de una dramática persecución a tiros por parte de los que descubrieron su fuga. Dicho guardia ha declarado el desconfiando que reina en Santander y que después de la caída de Bilbao ha llegado al máximo. Los dirigentes se preparan a la fuga y es probable que en la montaña se produzca a la llegada de nuestras tropas el mismo fenómeno que hoy se está registrando en Vizcaya: que los batallones se entreguen con la totalidad de sus efectivos sin disparar un tiro.

#### (Crónica de EL TEBIB ARRUMI)

Como calculaba y anuncié en mi anterior despacho, ayer, a última hora de la tarde, se coronó la provechosísima jornada con la conquista de San Pedro de Galdames, al Sur de Somorrostro, más las alturas, que se alzan al Oeste—no olvidarlo—, de Pico de Mira y altos de Garay.

Pero, desgraciadamente, a la victoriosa actividad de ayer ha seguido la jornada de hoy con una inactividad poco menos que absoluta. Nadie sabe la cantidad de agua que hoy ha caído sobre Vizcaya. El diluvio está a punto de quedarse en mantillas al lado de lo que aquí están destilando las nubes. Los riachuelos son verdaderos torrentes y hasta los mismos regatos resultan de peligroso vadeo.

Es algo infernal, pero ya pasará, como pasó el anterior temporal y en menos de una semana nos hemos puesto en Bilbao.

En la jornada de hoy se han pasado otros 500 guardias a nuestro campo, todos con armas y con bastantes municiones.

Demuestran su poca afinidad con los milicianos de Asturias y Santander, pues conquistada su tierra de Vizcaya, dicen que no tienen ya que defender a los rojos con las armas y que por ellos no dan su sangre.

La noticia del día es la de una nueva presa magnífica, al ocuparse Lorán de Sanfuentes, nos hemos encontrado con una fábrica de pólvora y doscientos mil cartuchos, y 350 kilómetros de mecha, 59 barriles de pólvora y otros tantos de trilita. El tesoro de los dinamiteros asturianos está en nuestro poder.

Yo me permito felicitar a nuestros ingenieros que hoy mismo, bajo el torrente con que nos obsequiaban las nubes, han seguido reparando y cons-

truyendo nuevos puentes. Los hombres del castillo plateado están realizando una activísima labor también en ferrocarriles.

No quiero que se me olvide decir que las fábricas están trabajando hoy mismo. Está entablada una nueva lucha entre la España del general Franco y los marxistas: ellos destruyendo todo y nosotros reconstruyendo todo lo que ellos destruyen.

También aquí la victoria va a estar de nuestro lado.

#### (Crónica de EL FUGITIVO)

Una ciudad recobrada; una ciudad que nace de nuevo; una ciudad que líquida su pasado inmediato en menos de doce horas, se encuentra fatalmente de improviso con una serie de problemas de solución difícil: el del abastecimiento rápido, el del dinero, el de sus comunicaciones y transmisiones destruidas por los últimos colates del enemigo que huye; el de la moral de sus habitantes, quienes sometidos durante más de diez meses al martirio del terror con sus violencias y privaciones, se encuentran en una especie de estado de insensibilidad, Bilbao, sin embargo, entra con rapidez extraordinaria en la normalidad.

Admira contemplar el esfuerzo magnífico y tenaz de la Intendencia militar para llevar sus camiones de provisiones hasta el corazón de la Villa a través de los caminos secundarios y rutas impracticables, incommunicada la parte más poblada de Bilbao con el resto de España a causa de la voladura infernal de los puentes.

El aprovisionamiento de Bilbao es una nueva y espléndida batalla contra el fango y las dificultades de las rutas improvisadas, batalla que se gana todos los días y a todas las horas.

Los camiones acaban por llegar con su harina, sus jamones, su carne, sus medicamentos, con sus ropas para esta enorme población bilbaína doliente, depauperada por el hambre y el terror rojo.

El problema del dinero se soluciona también. Todo Bilbao estaba lleno de papel moneda emitido por el gobierno de Euzkaadi, sin más garantía ni preocupación que la perfección litográfica. Yo me helimitado a obtener una colección completa: un billete de cien pesetas, otro de 50, otro de 25, otro de 10 y otro de 5; pero conozco a periodistas más "ansiosos" que han recogido papel por un valor hipotético de varios millones, con el que piensan empapelar sus casas en Madrid.

El jefe del Estado ha aconsejado a los comerciantes que faciliten los créditos mientras se procura la rápida vuelta a la normalidad.

Las comunicaciones y transmisiones se restablecen también con rapidez. A las veinticuatro horas de la toma de Bilbao, contaba ya con la comunicación telegráfica y telefónica con el resto de la España liberada.

Para la reconstrucción de los famosos puentes hay un proyecto de urgencia, mediante el cual podrán ser utilizados de nuevo dentro de dos meses. Este proyecto no se refiere a reconstrucción provisional sino definitiva.

El problema fundamental de Bilbao es, en realidad, otro; es el problema del botín: es recoger y distribuir la enorme cantidad de material bélico que se encuentra por todas partes. Constantemente se descubren

### Gobierno civil de la provincia

#### Las relaciones comerciales con Bilbao

El Jefe de Abastecimientos de Vizcaya, en telegrama que me dirige con fecha de hoy, interesa de mi Autoridad gestione cerca de los antiguos remitentes de frutas y conservas a Bilbao, reanuden sus relaciones comerciales, ya que la normalidad es absoluta.

Y este Gobierno, respondiendo a la indicación que se le hace por el citado Jefe de Abastecimientos, recomienda y espera, que no ya por estímulos de propio interés inherente a toda operación comercial, sino guiados más bien por un elevado espíritu patriótico, todos los comerciantes de esta provincia intensifiquen con toda celeridad sus actividades comerciales interrumpidas, contribuyendo de este modo a la normalización de la vida en las provincias redimidas y a la paz de nuestra querida España.

Logroño, 26 de junio de 1937

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

### CIRCULAR

El Excmo. Sr. General Jefe del VI Cuerpo de Ejército, con fecha de 22 del actual, me dice lo siguiente:

"El Glorioso Movimiento iniciado el 18 de julio de 1936 para la salvación de la Patria y cuyo triunfal epílogo se acelera por instantes, tiene por base dos sentimientos primordiales: Unión Nacional y disciplina.—Signos exteriores de ambos sentimientos es el saludo nacional instituido por S. E. el Jefe del Estado en su decreto núm. 263, que si por un lado simboliza un común sentir y un mismo ideal, por otro expresa acatamiento a la jerarquía, que es uno de los puntos doctrinales del nuevo Estado.—En su virtud, se servirá V. E. ordenar a todos los alcaldes de esa provincia de su digno mando, que vigilen el cumplimiento del referido Decreto de saludar con el brazo en alto y la mano extendida a la enseña Patria y al Himno Nacional, y la conveniencia de saludar en la misma forma al paso de los coches en que viajan las autoridades militares y el de los que transporten Fuerzas del Ejército y Milicias, ya que es signo de desafectación al Nuevo Estado omitir el saludo a las Fuerzas que con su sangre lo están forjando y a los Jefes que, con su esfuerzo y voluntad, conducen a nuestras tropas a la victoria."

En atención a la importancia de la anterior disposición, recuerdo a los alcaldes y agentes de mi autoridad la obligación patriótica en que se hallan de extremar su celo y vigilancia en el más exacto cumplimiento de la misma, dándome cuenta de cuantas infracciones tuvieren noticia para la aplicación de las sanciones que procedan.

Logroño, 25 de junio de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS Y JORDAN DE URRIES

nuevos depósitos de material. Cada vez que se da cuenta de un nuevo stock de guerra se advierte como un desalentado risueño en los que lo han de recoger.

Otro problema es el de la cosecha de material humano; de los prisioneros y de los guardias que se han entregado y entregan todos los días. Se han habilitado numerosos edificios para la concentración de estos hombres. Hasta las casas particulares están llenas de estos excombatientes que se rindieron. Todos ellos se muestran agradecidos de la generosidad del Ejército Nacional y bendicen la hora en que rechazaron la orden de evacuar hacia Santander. Gran parte son evacuados a las ciudades de retaguardia.

Se puede decir que casi toda la industria vizcaína, la gran industria vizcaína, está intacta, en condiciones de ser lanzada inmediatamente a una producción plena. Es incalculable lo que esto significa de nueva potencia para la nueva España.

Los talleres de periódicos de Bilbao, que pueden competir con los mejores talleres tipográficos de España, están en condiciones de funcionar en seguida. En su precipitada marcha no se han podido llevar ni "El Liberal" de Indalecio Prieto, a pesar de todas las medidas adoptadas para salvarlo. Podrá hacer ahora una hermosa obra para la nueva España.

Y mientras el Ejército Nacional continúa el avance inexorable hacia

Santander, sin conceder ni un momento de tregua ni un segundo de descanso a los restos de unas bandas desorganizadas que no tienen ninguna fusión ya y apenas tienen tierra vasca bajo sus pies.

### Napoleonchu y sus compinches arramblaron con todos los valores de Bilbao

PERO LOS HA EMBARGADO LA POLICIA FRANCESA

BILBAO.—Uno de los últimos actos del gobierno de Aguirre y compañía, consistió en arramplar con todo el dinero, oro y valores que pudieron encontrar, diciendo que eran fondos del gobierno de Euzkaadi. Parece que lograron reunir unos cinco mil millones de francos que embarcaron en los dos vapores que han llegado a La Rochelle, donde la policía se ha visto obligada a embargarlos en nombre de Bancos ingleses y españoles que tenían sucursales en Bilbao.

LA ROCHELLE.—Han sido retenidos por mandamiento judicial el barco español "Axpe Mendí" y el inglés "Seak Bank" que procedentes de Bilbao, habían llegado a este puerto con un cargamento de nueve mil cajas de oro y numerosos títulos.

La retención ha sido hecha a petición de varios Bancos españoles, ingleses y canadienses que tenían sucursales en Bilbao. Primero llegó al puerto el "Sea Bank", al que otro barco, procedente también de Bilbao y que llegó más tarde, transbordó su precioso cargamento. Finalmente llegó el "Axpe Mendí", y entonces el "Sea Bank" inició a su vez el transbordo, cuya operación ha sido suspendida por disposiciones legales.

**C. MONTOYA OIDO, GARGANTA, NARIZ DEL INSTITUTO RUBIO ESTACION 5. - TELEFONO 21-26 CONSULTA EN HARO HOTEL SAVOY, LOS MARTES**

† EL SEÑOR

**D. MATEO ALONSO MARTIN**

(Brigada del Regimiento de Infantería de Bailén núm. 24)

Dió su vida por Dios y por la Patria, el día 9 del corriente

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

El Excmo. Sr. Gobernador militar de esta plaza; los Jefes, Oficiales, Suboficiales y Tropa de su Regimiento; sus desconsolados padres don Eloy y doña Aquilina; hermanos Patrocinio, Marina, Heliodoro, Esperanza y María Nieves; abuela doña Eusebia; tío don Conrado Alonso; primos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma del fallecido.

### Niños enfermos:

**E. LOPEZ PEREZ**

ESPECIALISTA PUERICULTOR

TITULADO POR OPOSICION

ONCE DE JUNIO, 2-1.

† EL SEÑOR

**Don Jenaro Martín Martínez**

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER, A LOS 75 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Dolores, Tomás y Concepción Martín Gato; hija política Carmen Enciso; nietos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan triste nueva, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Haro, 27 de junio de 1937.

FUNERAL Y MISA.—MAÑANA, LUNES, A LAS OCHO Y MEDIA. CONDUCCION DEL CADAVER.—EL MISMO DIA, A LAS DOCE Y MEDIA. CASA MORTUORIA.—GENERAL MOLA, NUM. 7.

**TAN TRAIOR A LA PATRIA ES EL QUE NO PAGA EL SUBSIDIO DEL COMBATIENTE COMO EL QUE, PAGANDOLO, NO INTILITZA EL TIKE. ESTE, ADEMAS, ES BOBO.**

**ROMPE SIEMPRE EL SELLO O TIENE DEL SUBSIDIO, SI NO QUIERES ANULAR TU ESFUERZO.**

### Lo que dicen los rojos

"He aquí una nueva complicación; una cosa más que viene a amargarnos la vida: no tenemos ya bastantes paguerras. Por lo visto nos faltaban contrariedades y modificaciones, por lo que han inventado unos vales, representativos de un valor que no tienen y que gentes desahuciadas han emitido para robarnos el dinero a cambio de unos papeles que no tienen ninguna garantía."

...  
Va usted a una tienda a un establecimiento de postín, se aviene a los precios de las subsistencias que quedan y desea adquirir. Entrega para su pago un billete del Banco, y ya puede despedirse de él para siempre. Da la casualidad de que nunca tienen cambios y le dan unos vales por el valor que ellos quieren.

...  
Conste que si a los particulares se nos fuerza la emisión de vales de un valor monetario, Barcelona se convertiría en un manicomio sueño.

Ya andamos bastante mal, porque no nos queda meollo en la cabeza."  
(De "El Diluvio", de Barcelona del día 18 del actual mes de junio.)

...  
"El barco, el maldito barco del Comité de no Intervención, hace agua y se hunde. No hay manera posible de hacerle las reparaciones necesarias ni de poderle pilotar desde ese triste Comité de Londres, que tiene por capitán al grotesco Mr. Eden."  
(De "Heraldo de Madrid", en su número del 18 de junio actual.)

...  
"Los ministros, embajadores, diplomáticos de la República no sirven para el caso. Tienen que aprender una cosa: que hasta ahora no han sabido ser diplomáticos. Esto es lo importante y no tener en el grandarrapa unos calzones, como aquellos famosos con que el señor Pérez de Ayala regocijó a todo Londres."  
(Del "Heraldo de Madrid" del 18 de junio.)

...  
Todo el que quiera ingresar en el Cuerpo de Aviación tiene que reunir los siguientes requisitos: Certificado de haber sido leal al régimen y consentimiento paterno, si es menor de edad.  
(De una radio de Valencia a las 24 horas del 23 de junio, quedando demostrado con ello la inutilidad de los pilotos rojos extranjeros y justificadas nuestras continuas palizas a la aviación rusa.)

### De la No Intervención, del Control y de las maniobras del gobierno rojo para provocar un conflicto internacional

LONDRES.— Se ha citado para el martes, a las once de la mañana, al subcomité de no intervención, que continuará el estudio de la retirada de los voluntarios extranjeros de España.

...  
GIBRALTAR.— Siete buques de guerra alemanes que ayer pasaron el Estrecho con dirección al Mediterráneo lo han vuelto a cruzar hoy con dirección al Oeste.

...  
BUCAREST.— Con motivo de haberse hundido en Los Dardanelos el buque italiano "Capo Pino", por haber chocado con un barco del gobierno rojo de Valencia, la prensa señala que en 31 de marzo otro buque de la misma Casa armadora, encontrándose en el Bósforo, vino hacia el gobierno rojo, teniendo el buque italiano que hacer una habilísima maniobra para no chocar con él. Estos hechos parecen indicar la existencia de un plan del gobierno de Valencia contra los buques italianos, con el fin de provocar complicaciones internacionales.

LONDRES.— El primer lord del Almirantazgo, Coope, ha hecho en la Cámara de los Comunes la siguiente declaración: Según las informaciones que obran en mi poder, ayer se en-

contraban en aguas españolas los siguientes buques de guerra:  
Franceses: Dos cruceros, ocho contratorpederos y nueve unidades de menor tonelaje.  
Alemanes: un acorazado, dos cruceros, seis contratorpederos y cuatro submarinos.  
Italianos: cuatro conductores de flota y cuatro contratorpederos.  
Ingleses: Un acorazado, dos cruceros, dos conductores de flota, doce contratorpederos y un buque taller.

### DE VARIAS EMISORAS

**LA CRISIS DE LA GENERALIDAD**  
SAN SEBASTIAN.— La Agencia Havas comunica que el presidente de la Generalidad, Companys, ha anunciado que se había planteado la crisis ministerial con el fin de permitir el reajuste del gobierno. Añadió que esperaba tener formado el nuevo gobierno para el lunes próximo.

**EL GOBIERNO ROJO CREA BATALIONES PENITENCIARIOS**  
VALENCIA.— La "Gaceta" publica un decreto creando los batallones penitenciarios en los que formarán los nacionales condenados. Estos batallones irán a las zonas de combate de mayor peligro.

**SAQUEOS, LUCHAS Y MUERTOS EN SANTANDER**  
BILBAO.— El coronel rojo Gamir Uribe, que con Aguirre se ha instalado en el Palacio de la Magdalena, de Santander, ha ordenado la movilización de todos los hombres de 18 a 50 años. También ha dispuesto la unificación de las milicias vascas, santanderinas y asturianas. En la ciudad reina el caos. Continúan los saqueos y hay luchas frecuentes entre los milicianos, habiendo resultado en las de ayer cuarenta muertos.

**EL "CANARIAS" ECHA A PIQUE UN BUQUE ROJO**  
PARIS.— "Le Jour" dice que el crucero español "Canarias" ha echado a pique a lo largo de Port-Vendres al vapor rojo "Trinidad" que había salido del puerto francés de Cette, con destino a Barcelona.

**ESPAÑA SERÁ EL FRACASO DEL BOLCHEVISMO**  
ROMA.— "El Pololo de Italia" publica un editorial en el que, una vez más, asegura que España será el fracaso del bolchevismo.

### Nota del Gobierno Militar

EL SOLDADO DEL PRIMER TABOR DE REGULARES DE MELILLA ALFONSO LOPEZ RODRIGUEZ, SE PRESENTARÁ EN ESTE GOBIERNO MILITAR, PARA ENTERARLE DE UN ASUNTO QUE LE INTERESA.  
Logroño, 26 de junio de 1937.

### Los que mueren por la Patria

En el frente de combate, luchando en defensa de la Religión y de la Patria, encontró gloriosa muerte otro suboficial del regimiento Infantería de Ballén, número 24, que tantos héroes va dando en esta Santa Cruzada; el brigada don Mateo Alonso Martín.  
El finado, que era natural de Requena del Campo (Palencia), contaba en Logroño con muchos afectos, así como con la consideración de sus jefes por cuanto siempre se distinguió como exacto cumplidor de los deberes militares, sin que por ello dejara de conparar los que tenía un trato cariñoso para los que tenía un trato cariñoso dentro de la disciplina.  
Su fallecimiento ha sido muy sentido.  
Descansen en paz y reciban sus apenados padres, don Eloy y doña Aquilina; sus hermanos, su tío, don Conrado Alonso, comerciante droguero establecido en Haro, y el regimiento de Ballén, la expresión de nuestra sentida condolencia.

### Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

...  
pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

### INTERESANTES REVELACIONES

## He aquí cómo fué roto por nuestro glorioso Ejército el famoso cinturón de Bilbao

### Las órdenes de Prieto al general Gamir, jefe de las fuerzas rojas de Vizcaya

SALAMANCA.— Una personalidad militar española refiere así la ofensiva sobre Bilbao:  
Todos los planes del Alto Mando se han cumplimentado con precisión matemática, retrasadas las fechas, únicamente, los días que lo impulsaron los temporales, ya que nuestros generales, atentos siempre a economizar vidas preciosas de nuestros valientes soldados, no quisieron malgastarlas cuando las nieblas y lluvias impedían la cooperación de todos los elementos de combate que constituyen nuestro poderoso Ejército.  
La impaciencia de algunos, creemos que pocos, habrá sido plenamente satisfecha si han seguido con atención la marcha de nuestras tropas y la manera de cómo, metódicamente, se han ido coronando los objetivos que constituyen el plan completo de operaciones.  
Somos ya dueños de todo el cinturón de hierro de Bilbao, en cuya posesión completa hemos entrado al colocarnos en la línea extrema occidental del mismo, determinada por Sodupe, San Pedro de Galdames, Somorrostro y Punta Lucero. Este cinturón, constituido por atrincheramientos en los que el hierro de trabajo y toda clase de elementos de defensa (es "verdaderamente" inabundante, suponé un despliegue de millones, que demuestra la inconsistente "alegría de los que nunca creyeron que Vizcaya volviera a ser española y esperaban que sus fechorías y crímenes no iban a tener fin.

Tiene un desarrollo de unos 68 kilómetros y, arrancando por Sopelana e inmediaciones de Plencia, va materialmente cubriendo de trincheras y alambradas todas las montañas que se prolongan hasta tres kilómetros al Norte de Larrabezua, donde, formando un ángulo recto, continúa en dirección Suroeste, pasando por dicho pueblo y el de Galdacano, hasta Miravalles, para cambiar aquí en dirección al Noroeste y por Sodupe, tomando una dirección sensiblemente hacia el Norte, terminar otra vez en la costa de Punta Lucero.  
Trincheras con una profusión tremenda; cuadradas alambradas delante de cada una de ellas; nidos de ametralladoras de hormigón armado; abrigos individuales y colectivos, asentamientos de baterías de todos los calibres; en suma, cuanto puede reunirse con una técnica moderna de fortificación y sin límite en los gastos, constituyen el famoso cinturón.  
Todo ello cayó en horas y el trabajo y las promesas de los cabeceillas vascos se vinieron al suelo con una rapidez que les dejó atónitos y perplejos.  
Ya teníamos anunciado también que el cinturón sería roto por donde menos esperaban y que habría sorpresas. Y, efectivamente, así ha sido. Bastó llamar a un poco la atención por la Peña Lemona, para que el enemigo, con una vista y una picardía infantil desplegara toda su artillería y colocase todas sus fuerzas por frente Galdacano. Y cuando toda la obra estaba consumada, se abrió la brecha por el sitio que menos esperaban: por entre las alturas de Urresti y Castelomendi, al Suroeste de San Martín de Fica, destruyendo el cinturón en una zona estrecha. ¿Para qué gastar más energías que las indispensables? Por, dicha brecha, entraron nuestras brigadas como las aguas en torrente, inundando en poquísimos días la bolsa comprendida por el cinturón, enemigo del cual se encuentra Bilbao y distando de él de ocho a diez kilómetros por término medio.  
No pudieron nunca comprender cómo nuestro ataque tuvo lugar por donde lo fué, por ser una zona sin caminos ni carreteras, suavemente accidentada. Esperaban que, dados los elementos que llevaba consigo un Ejército de la importancia del nuestro, forzadamente tenía que tomar una carretera, como eje de ataque. Pero olvidaron que nuestras tropas avanzan rápidamente por los terrenos más inverosímiles y que para nuestra Artillería de todos los calibres no hay accidentes de terreno que le impidan establecerse donde se precise.  
Unos momentos de descanso y preparación, que van a presenciar el segundo acto, con las correspondientes sorpresas.  
¡Atención, españoles!

SALAMANCA.— Entre los documentos cogidos al enemigo en Vizcaya por nuestras tropas, figura la siguiente comunicación de Indalecio Prieto al general Gamir, señalándole las directrices a seguir por el Cuerpo de Ejército de Vizcaya. Dice así: "Las circunstancias que concurren en la lucha que se está desarrollando en el frente de Bilbao, de cuyas fuerzas va Vuestra Excelencia a tomar el mando, exigen que su actuación se sujete a las siguientes directrices:  
Primero. Es indispensable asegurar por todos los medios, la resistencia del frente oriental, extremándola en el cinturón de fortificaciones y, a toda costa, en el lindero de la capital.  
Segundo. El mando se preocupa de activar la ejecución de operaciones importantes en otros frentes que obliguen al enemigo e interrumpir su ac-

ción contra Bilbao; por ello se hace necesario agotar hasta el límite la resistencia, exaltando la moral de las fuerzas que se ponen bajo su mando.  
Tercero. Queda facultado para emplear libremente los jefes de que disponga para el mando de fuerzas, así como para realizar la reorganización de éstas del modo más útil a las necesidades de la guerra, logrando, en cuanto sea posible, la estructura orgánica, a base de divisiones y brigadas, cualquiera que sea la ideología política de los combatientes.  
Cuarto.— La idiosincrasia del país, con los problemas políticos allí planteados, aconsejan que ponga V. E. en juego sus dotes personales para evitar toda clase de rozamiento con las organizaciones políticas y sindicales, manteniendo su autoridad independiente a toda tendencia partidista.  
Quinto.— En el empleo de las fuerzas de mar y aire, puede V. E. disponer los relevos que juzgue pertinentes, y reemplazar si fuera necesario las dotaciones de los primeros. Los medios navales deberán utilizarse con la misma idea de resistencia, de análogo espíritu de sacrificio que se impone a las fuerzas terrestres.  
Sexto.— Impongo al jefe del ejército de Asturias-Santander el deber de apoyar a este Cuerpo de ejército de Vizcaya los medios disponibles, pudiendo V. E. solicitarlos directamente y darse cuenta.

Valencia, 20 de mayo de 1937. El Ministro de Defensa Nacional Indalecio Prieto, rubricado y sellado.

### La oposición al marxismo en Francia

PARIS.— Cuando por todo el suelo de Francia el rumor sordo que precede inmediatamente a las grandes sacudidas históricas. ¡Sobrevendrá, por fin, el terremoto que dé al traste con todo, o se producirá el cambio que los buenos franceses apetezcan, sin catástrofe de ninguna especie. ¡Ah, si Dios quisiera que Francia se salve sin mayores duelos ni quebrantos! A esta finalidad de saludable evolución política orientan todo su esfuerzo los partidos y organismos políticos diversos que hoy luchan contra el Gobierno Blum y que en diferente ocasión han sido aludidos en estas páginas.  
Anotemos ahora un hecho más; no decimos un hecho nuevo, porque en realidad no empieza con él un camino que todavía no estuviese abierto, sino que se prosigue una ruta que ya estaba marcada. Aludimos a la tendencia que afortunadamente se va acentuando en relación con nuevas bases de sindicación obrera. Hay que dar la batalla al marxismo en su propio terreno, y el terreno en que aquellos elementos maniobraban a sus anchas es, desde hace muchos años; la agrupación de los trabajadores en fuertes núcleos de resistencia y acción no sólo en lo profesional, sino también en lo político.  
Pues bien: Los elementos que dirigen unas cuantas sociedades obreras y que representan unos 500.000 adheridos, bajo una consigna de radical oposición al marxismo, se han reunido al fin de buscar el contacto de todos los que acepten el duelo con la Confederación General del Trabajo, que sigue autocráticamente, claro está—el famoso Jouhaux.  
Hasta ahora existe ya la Confederación francesa del Trabajo, cuyo título ofrece el inconveniente, no despreciable, de confundirse con el de la organización roja. Esto aparte, se va ahora hacia la constitución de un Comité de coordinación del nuevo Sindicalismo francés. En la asamblea a que nos referimos en un principio se fijaron estos tres objetivos.  
En primer lugar, se imprimirá unidad de acción a todo grupo de trabajadores, para preparar su enlace con los afines y estimular su incorporación al órgano superior que surja del contacto entre todos.  
En segundo término, se articulará un Estatuto del Trabajo, que instaurando en la medida de lo posible, la Justicia social, de raíces cristianas, haga imposible e innecesaria la lucha de clases, genuino producto del materialismo marxista. Y, por último, se adaptará perfectamente la doctrina de este nuevo nacional-sindicalismo a las exigencias propias de la economía francesa.  
Mucha y ardua labor ha de acometer, por tanto, ese Comité de unificación obrera no marxista, que ya ha comenzado a trabajar en la resistencia de la Confederación francesa. No hay por qué ocultar que en su funcionamiento y orientación pesa muchísimo el ejemplo de la Italia fascista, y que la guerra civil española ha constituido un poderoso estímulo. Pero en Francia encontrará, de seguro, soluciones propias, dentro del cuadro general de la doctrina común que en estos últimos años se ha elaborado, como reacción natural contra los inferociosos principios marxistas. La importancia, a este respecto, del Catolicismo social es innegable, por lo decisivo, y el Catolicismo social

SI VES QUE ALGUIEN BURLA O INTENTA BURLAR EL SUBSIDIO PRO COMBATIENTE, DECLARALE LA GUERRA. ES UN ENEMIGO ENCUBIERTO, QUE ES EL PEOR DE LOS ENEMIGOS.

NO OLVIDES QUE EL COMBATIENTE TE PEDIRA CUENTAS DE SU ESFUERZO. LUCHA POR UN IDEAL.

### LOGOS

### Falange Española Tradicionalista y de las Jons

### FIESTA SOLEMNISIMA DE LA MILICIA INFANTIL NACIONAL

Con motivo de la festividad de San Pelayo, Patrono de las Milicias Infantiles Nacionales, los "Pelayos" y "Flechas", de Logroño, han organizado, para hoy, domingo, el siguiente programa de cultos y festejos:  
A las ocho, Misa de Comunión General en la Iglesia de San Bartolomé.  
A las once, en la plaza del Espolón, Misa solemne de campaña, amenizada por la banda de "Requetés y Falangistas". A continuación, bendición de las banderas de los "Pelayos" y "Flechas", seguida de breves y vibrantes alocuciones patriótico-religiosas.  
Brillante desfile de las "Milicias Infantiles", ante las autoridades.  
A las tres de la tarde, en el campo de las Gaunas, gran partido de fútbol y ejercicios gimnásticos.  
A la terminación, en el mismo campo se obsequiará con succulenta merienda a todos los "Pelayos" y "Flechas", mediante la presentación del VALLE que les será entregado por la mañana a cuantos asistan a la Misa de Campaña.  
Por el presente anuncio, se invita a estos actos a todo el pueblo de Logroño, que debe, con su presencia, prestar calor y entusiasmo a esta esperanzadora juventud de la Milicia Infantil Nacional.  
De una manera especial y por ser la fiesta de la juventud patriótica de Logroño, se invita a todos los Maestros y niños de ambos sexos de la capital.  
¡Españoles! ¡Riojanos! ¡Vivan los jóvenes patriotas! ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba, España!

NOTA.— La Misa solemne de Campaña será aplicada por la pronta curación de don José María Mazón, miembro del Consejo Político Nacional del Nuevo Estado.

### El estado de don José María Mazón

El presidente de la Diputación provincial y Comandante Jefe de los Requetés de la Rioja, de la Milicia Nacional, nuestro estimado amigo don José María Herreros de Tejada, a quien tuvimos el gusto de saludar anoche, nos comunicó la grata noticia de que, sin que haya desaparecido la gravedad, continúa acentuándose en el estado del señor Mazón la mejoría que atenúa los temores de un fatal desenlace.  
El señor Herreros de Tejada, que ha permanecido todos estos días al lado del paciente, nos comunicó una impresión recogida últimamente de los médicos muy alentadora, siendo de esperar que en pocos días haya desaparecido todo temor de una complicación funesta.  
Por el estado del señor Mazón y su rápida mejoría se interesan a diario muchísimas autoridades, personalidades y personas amigas, y son muchos también los que acuden personalmente a la clínica. Entre estos se contó ayer el distinguido escritor don Ernesto Giménez Caballero, compañero del herido en el Secretariado político de F. E. T. y de las Jons.  
En la provincia toda será recibida con tanta satisfacción como nosotros la acogemos esta grata noticia.

### PASANDO EL TIEMPO

También ayer se precipitaron un poco las nubes, pero el cielo estuvo más despejado que otra cosa y las horas de sol fueron nueve y media. No hizo calor. El termómetro si no bajó de trece grados tampoco subió de veintinueve a la sombra. Sopló viento del noroeste.  
El barómetro no se fija. A las siete de la mañana había subido a 732'4 mm. marcaba 730'2 a las seis de la tarde, pero con tendencia a subir.  
Nos complacerá que hoy favorezca el ambiente la fiesta de San Pelayo y el asunto dominical.  
Habrá cine en el Moderno y el Olympia a base de la excelente película "La cena de los acusados", drama policia en el que tienen "roll" William Powell, Mirna Loy y otras primeras figuras de la pantalla.—C. M.

### Otras notas del extranjero

BERLIN.— "El Angriff" publica un despacho de Moscú que da cuenta de la detención del presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de la República soviética de Georgia y de cincuenta y cuatro jefes georgianos, acusados de haber intentado separar su país de la acción de los soviets. También se les acusa de haber preparado una conjura para la creación de una Constitución independiente.  
La noticia ha producido en Moscú una gran impresión por darse la circunstancia de que es aquella región la en que nació Stalin.  
Otro despacho del mismo periódico dice que han sido detenidos doce redactores del diario oficial del Gobierno soviético, uno de los cuales era íntimo amigo de Lenin.

PARIS.— El corresponsal de "Le Jour", en Bruselas dice que ha sido descubierta una organización que se dedica a introducir armas en el país con destino a los comunistas.  
Hace poco se ha apresado en la frontera un cargamento de 25 fusiles ametralladores.  
El mismo corresponsal dice que, teniendo en cuenta el progreso comunista, el jefe del Gobierno, antes de su marcha a los Estados Unidos, ha logrado de los ministros socialistas que prohiban a las organizaciones a que pertenecen que no mantengan contacto con los comunistas y que no participen en reuniones donde hablen oradores comunistas.  
A ello se debe, según el corresponsal, la dimisión del presidente de la Segunda Internacional Boucaire.

PARIS.— El diario oficial publica el decreto estableciendo la semana de cuarenta horas en cafés, restaurantes y hoteles.  
La disposición ha causado pésima impresión en el elemento patronal, y se cree que determinará el cierre de muchos establecimientos.  
Los organismos patronales han dirigido un documento al Gobierno, en el que declaran que la nueva ley les obligará a tomar cincuenta mil empleados más, cosa casi imposible, y aún en el mejor de los casos un aumento de gastos que obligará a cesar muchos servicios ya en situación crítica por la crisis reinante.

LONDRES.— Setecientos empleados de los autobuses de Liverpool se han declarado en huelga.  
El conflicto ha sido planteado por diferencias en el nuevo servicio de verano.

NUEVA YORK.— Las fábricas de Johnstown (Ohio), han reanudado el trabajo bajo la protección de la Guardia Nacional.

VARSOVIA.— Han llegado a esta capital el rey Carol, el príncipe Miguel y el presidente de ministros de Rumanía. Fueron recibidos por el presidente de la república polaca, y otras personalidades.

### Para que la infancia escolar celebre el aniversario del Movimiento Nacional

SEVILLA.— El rector de la Universidad de Sevilla ha dirigido una circular al Magisterio Nacional de ese distrito universitario, sobre la manera de celebrar en las escuelas el próximo aniversario del Movimiento Nacional que, además, coincide con la clausura de las mismas con motivo de las vacaciones veraniegas.  
El rector dispone que estos actos unan la solemnidad necesaria con la sencillez que los haga más asquibles a las mentalidades infantiles, y que se celebren también con una comida extraordinaria, recreos, etc. que dejen en el corazón de los niños un grato recuerdo unido para ellos al retrato del Jefe del Estado y la bandera nacional que presidirán los actos. Esta iniciativa del rector de la Universidad de Sevilla, que tan bien concierne a la labor del maestro y sus deberes, debería hacerse extensiva a todo el territorio nacional.

### SIEMPRE LO MISMO SIEMPRE IGUAL PURA RUTINA

Sin mirar más adelante, sin ver que hay algo mejor.  
Pero, Vd. que bebe coñac. ¿No ha probado aún el ANTIQUARY?  
Pues no ha encontrado todavía un licor de calidad; cuando pruebe el Coñac  
ANTIQUARY-BLAZQUEZ. 1680  
usted será el mejor propagandista.

**A. FERNANDEZ MARRODAN**  
Hospital Saint Joseph Park  
ESPECIALISTA EN  
RISON Y VIAS URINARIAS  
RAYOS X.— LABORATORIO  
Varsa de Rey. 13 E.— Teléf. 1216

...  
pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Por la prensa y por el radio se ha comunicado a todas partes la noticia del atentado cometido en el edificio que se publican "La Voz" y "El Sol", donde fueron puestas dos bombas que, al estallar, causaron varios muertos entre los trabajadores de la imprenta. El motivo del atentado ha sido la publicación de un artículo, en el primero de dichos periódicos, excitando al gobierno Prieto-Negrín para que ponga fuera de ley a la CNT, a la FAI y al POUM. Esta es la situación general en casi toda la zona roja. Con este motivo se han publicado artículos violentos en Valencia, en Madrid y en Barcelona. Se hace referencia en ellos a los recientes sucesos de Barcelona que motivaron la salida de Valencia de fuerzas perfectamente equipadas al mando de Pozas, el dictador que, de acuerdo con el cónsul ruso, que es quien manda en Barcelona, comenzó esa represión violenta contra la CNT y la FAI, a la que estas organizaciones han contestado, por el momento, buscando cobijo en sus casas. Pero ahora resulta que el gobierno Prieto se encuentra en un gran apuro, porque los dirigentes socialistas de Norte América le han enviado un documento diciéndole que habían organizado el apoyo a España porque suponían que el gobierno republicano protegía la libertad de los trabajadores, y piden la libertad de estos. También los comunistas independientes norteamericanos han enviado otro documento exigiendo respeto para los dirigentes de la CNT y POUM, porque ambas organizaciones pueden contribuir a la victoria en la lucha contra el capital.

Esos trabajadores americanos parecen caídos de un guindío, pues sin duda profesan que ideas de buena fe creían que el marxismo ruso-español había de ser defensor de la libertad y de la democracia, pero no sabían que estos canallas españoles, en unión de los rusos, son incapaces de sentir nada digno. Sólo son capaces de cometer toda una sarta de crímenes de que ya se van dando cuenta. ¡Que vengan a España esos trabajadores, para que vean lo que es bueno! Proceden para que conozcan los procedimientos de los rojos, para convenirse, como cuando fueron a Rusia (ahí están Doriot en Francia y Pestana en España), y verán cuáles son los postulados de esta gente, pues allí como aquí sólo existe la matanza en masa y allí la dictadura más odiosa y aquí el "paseito" para las personas decentes y para los dirigentes de esos trabajadores a los que ellos defienden, si no con la orden, sí con la ausencia de ese gobierno de bandoleros que, en nombre de la libertad y de la democracia, ha asesinado en España a más de seiscientos mil personas de las más dinámicas, de las que más producían y, en fin de los verdaderos trabajadores. Así la FAI y el POUM han encontrado el castigo que merecen por haber colaborado en perpetración de esos crímenes.

Los rojos siguen de mal humor. El parte oficial del Ministerio de Defensa apenas consta de unas diez o doce líneas. Sin embargo en la cuestión de Vizcaya vuelve a las suyas y dice que "continúa la fuerte presión en todos los sectores del frente empleando gran cantidad de aviones y de artillería". Es, sin duda, cosa convenida, pues todas las radios y la prensa roja así como los periódicos extranjeros pagados con el oro robado a España dicen lo mismo. Todo es material. No hay hombres. Claro que hay corresponsales dignos que hablan del valor de nuestros soldados y detallan el asalto a las líneas del Gallo y los avances sobre crestas que rodean Bilbao, avances que sólo espíritus gigantes como los de nuestros soldados pueden lograr, dadas las dificultades del terreno.

Bilbao fué ocupado por nuestro Ejército al que acompañaban voluntarios italianos, pero no alemanes y al que acompañaban también aviones que hemos comprado en Italia y en Alemania. Contra esto han protestado diputados en la Cámara de los Comunes, y en verdad que tiene gracia, pues el ministro de Negocios confirmó que sí creía que nuestros aviones eran de la procedencia italiana o alemana. No ha dicho más que la verdad, pues nosotros no teníamos fábrica de aviones y hemos comprado donde hemos podido; menos que los rojos, que como contaban con el oro que han robado a España, han podido comprar aviones franceses, ingleses, checos, rusos, mejicanos, etc. Supongo que esos diputados no habrán considerado un delito que hayamos comprado aviones a Alemania o a Italia, porque, desde luego, no consideran delito que los rojos los hayan comprado en todas partes.

Todo esto del material lo dicen para hacer creer al mundo que no tenemos hombres, porque los hombres están con ellos, y no se dan cuenta de que la verdad es una y que 39 provincias están en la España que gobierna Franco y sólo el resto con los rojos, por poco tiempo. Es lo mismo que dicen que lo ha tomado nuestro Ejército y que lo tenemos tan admirablemente organizado que buen testimonio de ello son Málaga y Bilbao. Ellos tienen masas. ¡Quién lo duda! Pero eso no es ejército, porque hacen falta jefes, oficiales y generales dignos que los manden. Ellos, como jefes y oficiales, tienen zapateros, carpinteros, camareros, etc. y por generales a Llano de la Encarnación, Riquelme,

Pozas, Terubio, Gamir y otros; unos bestias y los más cobardes... ¡Ah! se me había olvidado Miaja, hombre; el bestia más grande. Por algo los últimos serán los primeros. Esos no pueden mandar un ejército en que, como en el nuestro, el soldado español esté satisfecho del Mando, y, además, porque si alguno hay que tiene sentido común, le falta un poco de corazón, mejor dicho un mucho de corazón.

En fin, hemos entrado en Bilbao y vamos para Santander a ver si encontramos a ese gobierno que se ha instalado en el Hotel Real y donde, seguramente, no le faltará de comer mientras las gentes se mueren de hambre en las calles. ¡Canallas! han obligado a esas pobres mujeres con sus hijos a seguir para Santander y cuando piden pan en manifestación las disuiven a tiros causando víctimas.

Se ocupó después de la crisis del gobierno de la Generalidad, y dió lectura a la traducción del discurso pronunciado por Companys, dando cuenta al pueblo del planteamiento de esta crisis, como consecuencia de la otra, cuya solución fué accidental, a causa de los sucesos registrados, que condena. En ese discurso dió a grandes rasgos lo que se propone hacer. También dió cuenta de incidentes en Madrid con los partidos de la CNT, FAI y POUM, incidentes que parecen haber arreglado, pues se han reunido los directores de los periódicos y han comunicado al gobierno su acuerdo, según el cual, después de "amplia discusión se ha acordado abstenerse de publicar las noticias que hayan sido tachadas por la censura". Ya está bien claro lo que hacían esos periódicos.

En Tánger también andan a tiros, pues hubo una manifestación de nacionalistas que llevaban bandera bicolor, la española, y le salió al encuentro un grupo de comunistas que, verdaderos "amantes de la libertad", prohiben manifestarse otros ideales que los suyos.

Los rojos parecen ser que en Bilbao, según dicen de París, se fortifican antes de llegar a la provincia de Santander, porque es que esa línea de defensa que tenían mirando a Santander está ya íntegramente en nuestro poder. También dicen de París que Santander trata de negociar con Burgos, lo cual confirman los rumores de estos días.

Por último dió cuenta de las operaciones coincidiendo con el parte oficial, y en lo que se relaciona con el Ejército del Sur, dijo que hoy los rojos habían dado una prueba más de su salvajismo. Y aludió al bombardeo hecho por un avión enemigo, a altura considerable, del centro de una población, resultando un niño y tres mujeres muertos, seis niños heridos, nueve mujeres, tres soldados y 16 hombres heridos también, la mayor parte obreros. Estos niños serán los que pintaba el canal del Bigarrón en una reciente función.

Leílos los donativos se despidió hasta mañana.

## Escuela Práctica de Niñas

### ACTOS VERIFICADOS COMO FINAL DE CURSO

Las niñas de la Escuela Práctica acabaron ayer el curso escolar. Se quiso que su terminación fuese tan solemne como su comienzo, y se organizaron actos religiosos-patrióticos que se llevaron a cabo con todo entusiasmo.

A las ocho de la mañana se reunieron las cuatrocientas niñas de la escuela en sus respectivas clases, y con su Directora y Maestras, acudieron a la Iglesia de Santiago, su parroquia, para oír la Santa Misa y recibir la sagrada comunión. Estos actos, hechos con gran fervor, fueron realizados con cantos religiosos que con gusto y afinación entonaron las niñas, y con una sentidísima y elocuente plática que a las mismas dirigió el célebre sacerdote don Celedonio Ezquerro con didáctica y maestría insuperable.

A las diez y media, y nuevamente en su Escuela, reunidos en el local más espacioso, los seis grados de niñas mayores, se verificó un acto de patriotismo. Primeramente su Directora doña Juana Madroñero, les hizo un resumen de cuanto en España había sucedido más digno de mención, durante los meses del curso escolar, recordando fechas memorables y acontecimientos en ellas acaecidos, para que las niñas tuvieran un recuerdo imborrable, y rindieran un tributo de admiración a quienes con peligro de su vida y con la muerte misma, habían contribuido a la salvación de España y de todos.

encaminadas a sus acciones según los consejos recibidos y a su pensamiento gritando constantemente desde lo más íntimo de su alma ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el glorioso Ejército y Milicias Nacionales! ¡Arriba España!

La Directora y Maestras ruegan a los padres de las niñas, que en el período escolar sostengan y estimulen la fe y entusiasmo que por la Religión y Patria las niñas llevan consigo como resultado de su labor escolar. Han de considerar que ellos serán los primeros beneficiados al conservar esta educación de sus hijas, España y la Escuela, se lo agradecerán vivamente.

## FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

### Donativos recibidos para Bilbao

#### EN METALICO

Eusebio Blanco, 25 pesetas; Ferrería Amelivia, 50; Garteiz Hermanos, Yermo y Compañía, 25; Timoteo Muro, 5; José Romero Treceasas, 5; Viuda de Gregorio Ochoa, 5; una logroñesa, 10; Antonio Larros, 10; Manuel Aisa, 10; Cándido Cenzano, 10; Viuda de Emilio Rubio, 10; Justo Murúa, 100; Viuda de R. Pons, 25; Bernabé Santaolalla, 10; Víctor Lorza, 25; señora de Piqueras, 10; Saturnino Ruiz Aduna, 100; Joaquín de Victoriano, 15; Juan Francisco Echegarria, 10; Basilio Lahera, 25; Serafín Miguel, 5; Pedro Correa, 5; Eleuterio Correa, 5; Venancia Correa, 5; Pedro Correa, 5; José Santo Tomás, 5; Juan Manuel Elías Herrera, 25; Juan Matute Sáez, 15; Francisco Sáenz de Santa María, 15; José L. de Araujo, 25; Pedro Valmaseda, 5; Jacinto Ortega, 5; Gregorio Adán, 10; Jacinto Fernández, 5; Segundo Ruiz Gandiaga, 25; Felipe Domingo, 100; Jesús Ruiz de Cenzano, 10; Pomas Fñebres Pastrana, 25; Pedro Munilla, 25; Domingo Terroba, 200; Fernández Hermanos, 250; Baldomero Gutiérrez, 250; Luis Traspaderme, 20; José Rabadán, 25; Banco Español de Crédito, 150; Pánfilo Traspaderme, 25; Felipe Ojeda, 50; Rufino Quemada, 5; Victoriano González, 5; Juan Bautista Mazo, 10; Alejandro Anguiano, 50; J. E., 10; Santiago Rubio San Miguel, 25; Laureano Cabeza, 5; Francisco Sánchez Sánchez, 5; Manuel Romero, 10; José Calvera Torrente, 25; Alberto Marco, 15; Pascual Esteban, 5; Un patriota, 5.

#### EN ESPECIE

Francisca Fernández, 5 ristas ajos; Pablo Ramírez, 10 kilogramos chorizos; Romualdo Moreno, 2 botes tomate y 2 pimientos; Víctor Triana, 1 bote de harina; Paulina Robledo, 3 botes jabón; María Ruiz Oñate, 10 kilogramos de caparrones y 23 kilogramos de patatas; Julio Garbayo, 5 kilogramos chorizos; Eduardo M. Careaga, 12 libras chocolate; Fidel Mendoza, 10 kilogramos chorizos y 10 kilogramos costillas; Victoriano González, 4 kilogramos alubias; María del Carmen Pueyo, 4 kilogramos caparrones; Viuda de Arróniz, 10 kilogramos chorizos y 10 kilogramos caramelos; Eulogio Pastor, 1 saco patatas; Félix Viguera, un cordero; Justa Prieto, 4 kilogramos chorizos; 4 kilogramos caparrones y 4 libras chocolate; Antonia Varona, 2 kilogramos arroz, 2 kilogramos alubias, 2 kilogramos azúcar y 4 latas conserva; J. E., 1 kilogramo caparrones y 1 kilogramo alubias; Viuda de Sobrón, 3 libras chocolate, 1 americana y un chafale; Salvador Alduan, 10 docenas huevos; Anastasia Rodríguez, 4 kilogramos alubias; Nemesia Martínez, 4 kilogramos alubias; Enriqueta Pérez, 5 botes pimientos; José Ruiz, 1 ramo plátanos; Pablo Rodríguez, 3 ristas ajos; Ramos Ruiz, 1 ramo plátanos; Angel Arriaga, 1 ramo plátanos; Rafaela Alamo, 5 docenas huevos; Casa Gracia, 6 toallas; Luis Bermejo Martínez, 12 pares zapatas; Rufina Bruci, kilo y medio alubias; Rejojera Merino, 16 litros aceite; Daniel Fernández, 20 paquetes tabaco; Félix Martínez (vinos), 2 kilogramos chorizos; Antonio Martínez Martínez, 2 camisas para caballero; Hipólito Romera, 25 kilogramos

lentejas; Rufio Echegarria, 12 docenas huevos; Rufino Irazola, 6 botellas comino Real Tesoro y 6 de vino blanco; Jacinta Fernández, 1 libra chocolate; El Avión, 250 cajas y 10 kilogramos pastillas de café; Antonina Martínez, 2 kilogramos caparrones; María del Rosario Valmaseda, 2 libras chocolate y 1 americana; Facundo López, 2 botes pimienta; una patriota, 2 docenas huevos; Pedro Abad, 6 kilogramos caparrones. ¡Arriba España!

## Suscripción para el Acorazado "España"

### Relación número 14

Suma anterior, pesetas 18.147'95  
 Don Manuel María Farias 50'00  
 " Gonzalo Benés 5'00  
 " Angel Sults 100'00  
 " Antonio Gonzalo 25'00  
 " Andrés Vélaz Mendizabal 50'00  
 " Manuel Martínez Rodríguez 50'00  
 " Gregorio Fernández 5'00  
 " José Estefanía, médico 25'00  
 " Basilio Lahera 25'00  
 " Leopoldo Herrero 100'00  
 " Isaac Fernández 20'00  
 " Arturo Angulo 20'00  
 " Francisco Vela Castells 10'00  
 " Alejandro Chaver Gambaun 10'00  
 " Florencio Apellaniz 10'00  
 " Macario Latorre 10'00  
 Sra. Viuda de Heredia 15'00  
 Don Julián Latorra 10'00  
 Un español 25'00  
 Un logroñés patriota 50'00  
 Don José Santo Tomás 5'00  
 " Pedro Cortés 5'00  
 " Víctor Gil de la Cuesta 25'00  
 Casa de Gracia 25'00  
 Sra. Viuda de Ignacio Anguiano 25'00  
 Don Francisco Rivas Jordán 100'00  
 El niño Adolfo Rivas 10'00  
 Don Joaquín de Victoriano 25'00  
 " Vicente Rguez. Paterna 300'00  
 " Ignacio Granado Camino 25'00  
 " Ignacio Granado de Pablo 50'00  
 " Pablo Labarga 200'00  
 " Juan Sáenz Caro 25'00  
 " Pablo Sáenz Montalvo 75'00  
 " Luis Traspaderme 20'00  
 " Sigüenón Tejada 600'00  
 " Víctor Manuel Lorza 25'00  
 " Miguel Rodríguez Pascual 15'00  
 " Segundo Ruiz Gandiaga 25'00  
 " Juan Francisco Echegarria 25'00  
 " Juan Matute Sáenz 25'00  
 Srta. Piedad Lázaro 5'00  
 Doña Josefina y Vicenta Matute Sáenz 10'00  
 Doña Benita Sáenz Padilla 10'00  
 Suma y sigue ptas. 20.317'95  
 Logroño, 26 de junio de 1937.  
 El Comisario de Guerra Depositario (firmado), Daniel López

## Noticias de Navarra

### ROMUELO DE TOLEDO EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Se encuentra en Pamplona el batallador expedido a Cortes don Romualdo de Toledo, el cual pasó los cinco primeros meses del movimiento en Santander y fué testigo de los horrores ocurridos en la capital montañesa, en aquella época.

### REGRESO DEL PRIMADO

Ha regresado de su viaje a Salamanca, Toledo y Burgos el Cardenal Primate doctor Gomá.

### PAMPLONA CON SUERTE

Nuevamente ha sido favorecida nuestra Ciudad en la Lotería Sevillana. En el sorteo celebrado el día 22 del actual, ha correspondido el Premio Mayor, de SESENTA MIL pesetas, al número 6.213, que también ha sido vendido en la Administración número 1, a cargo de D. Mariano Sagaseta Ilurdoz, habiéndose vendido igualmente en la misma Admón. las aproximaciones de DOS MIL pesetas. Sabemos que esos billetes se hallan muy repartidos entre personas de modesta situación económica.

### ORGANIZAN LA RECOGIDA DE LA COSECHA

La Oficina de la Jefatura Provincial de Colocación Obrera ha dictado nue-

vas normas que se consignarán en la nota siguiente: "Como consecuencia de la escasez de brazos para la recogida de la próxima cosecha, por estar nuestra heroica juventud en los frentes de combate ganando España para España, y por haber sido declarada esta cosecha de UTILIDAD NACIONAL por nuestro Glorioso Caudillo, por la Delegación Provincial de Trabajo de Navarra se ha hecho un llamamiento a todos los obreros en paro, a fin de que se presenten en los Registros de Colocación de sus respectivos domicilios, a manifestar si están en condiciones de trabajar en las faenas de recolección. Estos trabajos serán remunerados en forma reglamentaria.

### COLONIAS PARA HIJOS O HERMANOS DE COMBATIENTES MUERTOS E INVÁLIDOS

Se reunió el Patronato Navarró de Colonias Escolares para tratar de la organización de las diversas tandas durante el próximo verano en la Colonia Zudaire, propiedad de la Caja de Ahorros de Navarra, edificio que, al igual que el de Fuenterrabía, fué ofrecido a la Autoridad Militar, pero que no ha sido utilizado por ésta por no tener por ahora aplicación.

Las Colonias de este año se van a dedicar con preferencia a hijos o hermanos de combatientes muertos o inválidos comprendidos entre 8 y 13 años, que sean pobres y no estén enfermos.

### GRAVE SUCESO

En Lecároz se declaró un violento incendio, producido por una chispa eléctrica durante una tormenta, en la casa habitada por Juan Miguel Oláiz y su familia que tuvieron que salir por una ventana de tres metros de altura ante la imposibilidad de hacerlo por la escalera principal, que quedó obstruida por las llamas.

A los gritos de auxilio de estos inquilinos, acudió, entre otros, el vecino de la casa Hualdea, Francisco Santesteban, de 65 años, el cual al ir a prestar auxilio a los siniestrados, tropezó por la oscuridad de la noche con unos cables eléctricos que se habían desprendido a causa de la tormenta y pereció electrocutado.

Además de esta desgracia personal, hubo que lamentar la destrucción total del edificio con todo lo que contenía de muebles, enseres de labranza, ganados de corral y gran cantidad de hierba que allí había depositada, por lo que las pérdidas materiales son de gran consideración.

### VIAJE DE PERSONALIDADES

Han estado en Pamplona el ilustre charlista García Sanchiz y don Tomás Domínguez Arévalo, conde de Rodezno, miembro del Secretariado de Falange Española Tradicionalista.

### Mz. de Salinas Vars de Rey, 13

### ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

### UN TELEGRAMA

Se ha enviado el siguiente: Generalísimo.—Salamanca.—F. E. T. de las J. O. N. S., Logroño, órgano en enlace entre sociedad Estado, recogiendo sentir provincia, visto entusiasta, satisfacción decreto derogando concierto Guipúzcoa-Vizcaya, sanción merecida, pues beneficiando primordialmente mejor avenidos fortuna, alzaronse, sin embargo, contra amada Patria; aplaudido gesto como marcha decidida, firme, por España Una, Grande, Libre.

### Los comedores de "Auxilio Social" en Bilbao

Inmediatamente de la ocupación triunfal de Bilbao, "Auxilio Social" aplicó el hambre terrible de la población. El abundantisimo reparto de comida fué la nota culminante del gran triunfo. Los caracteres de "Auxilio de Invierno" se han grabado en la enorme legión de hambrientos como el recuerdo máximo de su libertad. Hasta el día 22, desde nuestros camiones repletos, se repartió la comida y el pan tierno y blanco. Ese mismo día por la noche en diversos lugares de Bilbao se abrieron cinco Comedores de "Auxilio de Invierno", donde miles de personas aprendieron el sabor del alimento caliente. Ya no se formaban colas kilométricas, porque los Comedores entregaban la comida a los miles de personas más necesitadas. Este fué el primer paso para la red que se extendió sobre la ciudad.

Y ha sido la perfecta organización de "Auxilio Social" la que ha conseguido lograr el triunfo magnífico y grandioso, que comenzó a apuntar en todos los pueblos recientemente liberados. En Bilbao no hay más Comedores de asistencia a los habitantes necesitados que los de "Auxilio de Invierno". Así lo afirma la multitud ahora alegre y liberada—que se agolpa entre nuestros locales en marcha.

Muchos edificios de la capital estaban las inscripciones de "Auxilio Social" y hoy estarán convertidos en más Comedores. El plan de auxilio argentisimo venía siendo trazado metódicamente, y cuando ahora ha tomado forma, el éxito desbordante ha comido las aspiraciones del pueblo, llenando rotundamente el tema de lucha implacable contra el hambre y la miseria. "Auxilio Social", ha marcado la enorme diferencia entre la alegría de la España Nueva y la opresión y miseria de la España roja. ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden.—El Decreto número 131, de la Junta de Defensa Nacional prohíbe en su artículo primero toda actuación sindical de carácter político, lo cual ha dado lugar a numerosas consultas de agricultores que desean sindicarse. Y siendo de suma conveniencia la sindicación agrícola, que, en modo alguno, tiene el carácter político que recoge la referida prohibición, esta Presidencia, a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, dispone:

Artículo único.—Las restricciones restablecidas en el decreto número 131 de la Junta de Defensa Nacional, se entenderá no alcanzan a las Asociaciones, Cooperativas y Sociedades Agrícolas, por lo que en lo sucesivo se admitirá y tramitará normalmente la documentación que los agricultores presenten para la constitución de los referidos organismos con sujeción a las disposiciones vigentes.

Dios guarde a V. E. muchos años. Burgos, 23 de junio de 1937.

Francisco el Jordana

Señor Presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

Orden.—Esta Presidencia ha resuelto que los inspectores veterinarios municipales pasen a depender, de acuerdo con las autoridades, de todos los asuntos relacionados con tales funcionarios.

Orden.—Dietando reglas a las que habrán de ajustarse las denuncias de acoación de plaza de langosta.

Orden.—Dejando sin efecto la de 27 de abril último (B. O. número 91) sobre bonificaciones a jefes y oficiales de la Guardia civil en activo, que se hallen prestando servicio en el Ejército o Milicias.

Pludencia.—Se concede a doña Sofía Nestares Laza, viuda del alférez de Artillería don Rafael Ordín Abad, la pensión anual de 1.375 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Logroño.

## Delegación de Prensa y Propaganda, Radio y Cine de la provincia

La Delegación de Prensa y Propaganda Radio y Cine, a la vez que saluda a las organizaciones que le están afectas y a los riojanos todos, ruega a cuantos tengan libros, revistas, folletos o fotografías de paisajes, que puedan servir de honesto esparcimiento del ánimo, hagan la merced de enviarlo a esta Delegación de Prensa y Propaganda, establecida en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, con el fin de repartirlos entre los soldados que, heridos, están convaleciendo en los hospitales.

Esta Delegación, además de comunicar que los envíos de libros, etc., deben hacerse a título de donación de los mismos, da las gracias a cuantos con espíritu patriótico atiendan este ruego.

La Delegación de Prensa y Propaganda, Radio y Cine de la provincia de Logroño ha establecido sus oficinas, en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, vestíbulo del Salón de Reproducciones.—El delegado provincial, Calixto Terés.

## EXAMENES

Por un error involuntario de cálculo, como puede comprobarse por los datos existentes en esta Secretaría, la lista de orden obtenida por cada una de las alumnas abajo expresadas, como resultado de las puntuaciones en los tres cursos de la carrera y en el examen de conjunto, es la siguiente:

1. Francisca Yabar Pisón.
2. Mercedes Benito Jalón.
3. Blanca Delgado Ochagavía.
4. Teresa Solares Narro.
5. Celia Sierra Martínez.
6. África Sanz de Galdeano.
7. Valentina Manero Clemente.
8. M.ª Pilar Solanas Bacigalupe.
9. Felisa Escalona García.
10. María García Sáinz.
11. M.ª Luisa González Mayor.
12. Angeles Aguilar Lázaro.
13. Felicitísima Martínez Rivas.
14. Petra Echegarria Arcos.
15. Dolores A. Pérez de Albeniz.

A la Srta. Aurora Martínez Garjón no se le puede adjudicar número de orden por haber realizado sus estudios en Normal de una provincia aún no liberada.

Logroño.—21-6-37.

## Moderno y Olympia

¡SENSACIONAL PROGRAMA!  
 La formidable película policíaca

## La Cena de los Acusados

Por William Powel, Mirna Loy Maureen O'Sullivan, Linna G. Bell, etc.  
 Un drama policíaco, guado de risa y de emociones superables



Salud... tesoro de la vida

Las Pastillas de Panflavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

# CAMISERIA DURAN

General Mola, 18 (Portales)

PARTICIPA A SU DISTINGUIDA CLIENTELA SU PROXIMO TRASLADO A SAN SEBASTIAN, AVENIDA DE LA LIBERTAD

NOTA: Se admiten ofertas de traspaso del local e instalación completa, sin géneros.

## LA SESION DE AYER EN EL AYUNTAMIENTO

Con asistencia de los concejales señores Estefanía, Moreno Garbayo, Martínez Val y Del Valle, bajo la presidencia del alcalde don Ramón Martínez, celebró ayer sesión la Comisión Municipal Permanente, aprobando el acta de una sesión anterior.

### ORDEN DEL DIA

**BENEFIENCIA Y SANIDAD.**—Se conceden los auxilios gratuitos de la Gota de Leche a los solicitantes doña Trinidad Soría Muro y don Daniel Sáenz Gómez.

Se concede el ingreso en la Casa Cuna del Niño Jesús de un hijo de cada uno de los solicitantes, doña Margarita Ulecia García, don Silvestro Garbayo Vallejo y don Carmelo García Pérez.

Pasa a resolución del señor Fiscal Provincial de la Vivienda, una instancia presentada por don Víctor Abeytua Sacristán, y así también otra por la que la Asociación de Inquilinos, Vecinos y Colonos denuncia la necesidad de realizar obras de carácter sanitario en el piso segundo de la casa número 1 de la calle de Miguel Villanueva.

Se aprueban facturas presentadas por los farmacéuticos de la localidad por servicios prestados a la Beneficencia Municipal durante el mes de mayo.

**POLICIA URBANA.**—Se aprueban las denuncias que les han sido impuestas a don Basilio Tre, Harinera del Ebro y don Angel Pascual, por haber realizado obras y colocado letreros sin la correspondiente autorización.

**LISTA DE JORNALES.**—Se aprueba la correspondiente a la semana del 14 al 20, inclusive del mes en curso, importantes 1.235'95 pesetas.

**DE HACIENDA.**—Son aprobados varios informes de la Comisión de Hacienda, en relación con reclamaciones presentadas al impuesto de utilidades, formulado para el año 1934.

También se aprueban facturas por distintos administrados y se procede a la quema de cupones de la Deuda Municipal, ya liquidados.

Previo el correspondiente sorteo, se acuerda la amortización de las obligaciones de la Deuda Municipal del 5 por ciento, números del 1473 al 1482 y del 1483 al 1.504. Y de las Obligaciones de la Deuda del 6 por ciento a las señaladas con los números del 640 a 647.

**CONCEJAL DE SEMANA.**—Es designado para la próxima, por corres-

ponderarle por turno, don Eugenio Santana.

**VIARIOS.**—Se acuerda socorrer con la peseta de costumbre a los 106 mozos del replazo de 1938 que estos días han de incorporarse a filas.

Por la Alcaldía se da cuenta de haber quedado constituida la Junta de recolección de cosechas, dispuesta por la superioridad, habiendo delegado el señor alcalde en el concejal y alcalde de campo, don Victoriano Rodríguez, que con los vocales de la Asociación de Labradores, don Gregorio Castellanos y don Joaquín Espert, han de constituir la mencionada Junta.

Así también da cuenta de haber sido designados varios empleados temporeros que se hacía indispensable nombrar para cubrir vacantes existentes en algunos servicios, todos ellos con el carácter de interinidad.

Por el Arquitecto autor del proyecto del Edificio que en nuestra ciudad se construye para la Caja de Ahorros de Zaragoza, se oficia al Ayuntamiento, dando cuenta de que por defunción del arquitecto don Fermín Alamo, a cuyo cargo estaba la dirección de dicha construcción, ha sido designado para idéntico cometido por dicha entidad el arquitecto don Agapito del Valle.

Los maestros municipales invitan a la Corporación a que visiten la Exposición de labores escolares que ha de realizarse los días 29 y 30 del actual en sus respectivos Colegios, acordando sea la Comisión de Instrucción Pública la encargada de girar dichas visitas o designar en su caso a quienes hayan de hacerlas, sin perjuicio de que a los visitantes se unan los demás señores concejales que lo deseen.

El ingeniero municipal interino, don Jesús Menéndez, se despide de la Corporación, por tener que reintegrarse a su cargo en el Municipio de Bilbao, quedando agradecido al Ayuntamiento de Logroño, por su designación y combando en beneficio del Auxilio por Combatiente las cantidades que hayan podido corresponderle por algunos servicios.

### FUERA DE LA ORDEN

El señor Martínez Val se refiere a la situación de los señores Médicos de la Beneficencia Municipal, sobre los que ha recaído un trabajo abrumador y se acuerda que el asunto lo resuelva con toda equidad la Comisión de Beneficencia y Sanidad.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía Nacional de Seguros

FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: VALLADOLID

Edificio de su propiedad: Calle del General Mola, 1

Seguros de INCENDIOS, COSECHAS, TRANSPORTES, ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Logroño: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21. - Teléfono 17-31

Santo Tomás.—Informe de la Comisión de Obras sobre ensanche de la población.

**DEPORTES.**—Mañana, domingo, se desplazará a Ezcaray el equipo local "C. D. Iturrinurri", campeón del último torneo organizado por el S. E. U. para contender en partido amistoso con el equipo "Titán F. C.", de la expresada localidad. El viaje lo efectuarán en un automotor que saldrá de Haro Ciudad, a las dos y cuarenta y cinco minutos de la tarde, constándonos que serán acompañados de numerosos "hinchas".

Les deseamos un feliz viaje y que les acompañe la buena suerte.

**AUXILIO DE INVIERNO.**—Según nos comunica la señorita Delegada del servicio social de "Auxilio de Invierno", de F. E. T. y de las J. O. N. S., se han recibido en los comedores de esta ciudad los siguientes donativos: Señora de Rojas, un cesto de habas; un señor que oculta su nombre, 100 pesetas; confitería "La Mallorquina", 240 pasteles; el niño Antonio Fernández Olazábal, una caja de galletas el día de su cumpleaños; señorita de Tosantos en nombre de una señora, 10 pesetas; señores de Tejada, un saco de caparrones frescos y don Francisco Jaureguibertía, pasteles.

**NOTAS TRISTES.**—Nuestro buen amigo, el director de la Banda Municipal de esta ciudad, don Miguel de la Fuente, ha sufrido la intensa pena de perder para siempre a su querido padre don Andrés, cuyo dolor ha sido para nuestro querido amigo más intenso por haberse producido la defunción en el mes de febrero, cuando Portugalte, donde residía, estaba sometido al poder de los elementos separatistas y antifranceses, y por tanto sin lograr el consuelo de acompañar a su amadísimo padre en los últimos instantes de su vida.

Ayer, cuando con la impaciencia natural se trasladó a Bilbao, pretendiendo llegar hasta Portugalte, sin conseguirlo, conociendo sin embargo la infansta nueva, que naturalmente, le ha producido un hondísimo dolor, al que nos asociamos de todo corazón, pues conocidos son los lazos de íntima amistad que a él nos unen, lazos que se hacen más fuertes en la desgracia.

Hoy ha vuelto de nuevo a Bilbao para reunirse con su madre y hermanos.

mosa niña hija del guardia civil del puesto de Arnedo, don Manuel Ulecia, hoy concentrado fuera de su residencia, circunstancia por la que su amable esposa se encuentre en esta ciudad.

A los familiares de ambas calagurritanas, nuestra sincera felicitación.

—Los "Pelayos", con motivo de celebrarse mañana, domingo, la festividad de su Patrón San Pelayo, celebrarán algunos actos, de los que daremos cuenta una vez realizados.

A. GIL

### ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París

**G. G. Baquero**  
Oculista Exalumno del Hospital de Valdecañal

Once de Junio, 18, entr. TL. 1468

### Falange Española Tradicionalista y de las JONS

#### AVISO

Se previene a todos los señores que tienen hechos ofrecimientos de donativos para Bilbao, hagan entrega de los mismos en los Almacenes de la Alhóndiga, cuarto núm. 3, a las horas de nueve a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, en que se cerrará la admisión.

Sobre cualquier información relacionada con este particular, en la Jefatura Local de esta Organización (General Mola 64, primero).

¡Viva España!

### CAMARADAS QUE HAN DE SERVIR LA PROXIMA SEMANA EN LOS COMEDORES DE "AUXILIO DE INVIERNO"

Comedor de niñas.— María Luisa Rincón, Dolores Bañares, Isabel Fernández, Juanita Gómez, Gloria Villaro, África Delgado, Carmen Colis, Asunción Langarica.  
Comedor de niños.— Consuelo Somovilla, Eugenia Hormilleja, Agustina Navaridas, Concepción Rodríguez, Marina Herrero, Irene Romero, Pilar Revert, Conchita Navarro.  
[Arriba España!]

C. O. N. S.

Los camaradas del Sindicato de TABACOS que tengan pendiente alguna cotización, se pasarán por la Central Obrera (General Mola, 64, segundo), los días 30 del actual y 1 de julio, de seis a siete de la tarde, para ponerse al corriente.

### Avisos y Noticias

Hoy, domingo, a las siete de la mañana, en el Asilo Provincial, se celebrará misa de Comunión general, y a las seis y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio de la novena y procesión por las galerías y jardines del Asilo, con acompañamiento de la banda de música de la Milicia Nacional. Además habrá plática y consagración de los acogidos al Sagrado Corazón de Jesús.

### J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OIDO ESOPHAGOSCOPIA. — Teléfono 1733. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 5. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

### D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL

Bretón Herreros, 5, 2.º. Tel. 17-50

**CORREAJES, TUBOS, PISTOLERAS,** oficiales militares, flechas, baules, maletas, fundas, reparaciones. San Juan, 48, estuchista.

**AGUA DE FUENTE CALIENTE** Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano. CASA CABARAS Mercado, 10. — Teléfono 1987

### MDRAGUES

TUBERCULOSIS Y CORAZON NUBOTGRAX. — RAYOS X. Muro Mata, 8, 3.º — Telf. 1985

# HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

## —: BANQUEROS —:

(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE CUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

En la Depositaria del Ayuntamiento se hallan a disposición de los perceptores, libramientos extendidos a nombre de los siguientes proveedores:

Felipe Ojeda, José Elorza, Casa Herrero, José Villamor, Suministros Industriales, Pedro Sáenz, Antolin Ruiz, Jesús Bermejo, Casa Elías, Agapito Díaz, Cocina Económica, Cayetano Berger, José Escalona, Viuda de S. Martínez, Eleuterio Martínez, Hijo de S. Marrodán y Compañía, José L. de Araujo, Marciano Alvarez, Casa Bergasa, Pío Amelivia, Viuda de Santos Ochoa, Metalgráfica Logroñesa, Celso Rubio, Hijos de Merino, Sáenz y Pardo, Evaristo Pérez Iñigo e Hijos, Farmacia Villarreal, Hipólito Bergasa, Salvador Aláiz, Ricardo Alvarez, Claudio Gil, Café de los Dos Leones, "Diario de la Rioja", "La Rioja" y Manuel Antolana.

Por el señor Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto que los pagos de los diferentes Departamentos Ministeriales y Clases Pasivas se efectúen en la forma siguiente:

- Clases activas, del 1 al 10, todas las obligaciones Ministeriales y Clases pasivas.
- Día 1.—Montepío militar.
- Día 2.—Montepío civil, jubilación y remuneratorias.
- Día 3.—Retirados de Guerra y Cruces.
- Día 5.—Retirados extraordinarios.
- Día 6.—Todas las nóminas y Carteros.
- Día 7.—Clero y perceptores de otras provincias.

Las misas que se celebran mañana, Innes, día 28, en la Iglesia Parroquial de Santa María de la Redonda, a las ocho y media, nueve, diez y media y once, en los Altares del Santo Cristo, de la Virgen del Carmen y en el del Pilar, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de DOÑA CLAUDINA LORENTE (Viuda de Martínez), que falleció el día 27 de junio de 1936.

Su madre e hijos agradecerán la asistencia.

### Cruz Roja Española

#### ASAMBLEA LOCAL DE LOGROÑO

HOY, domingo, en la Octava de San Juan Bautista, Patrón de esta benemérita institución, se celebrará misa solemne, a las once, en la Iglesia de Santiago el Real.

Pedicará el elocuente orador sagrado don Francisco Prado Llerena y será ofrecida por la pronta pacificación de España, por el triunfo definitivo de nuestro Glorioso Ejército y en atorgado de las almas de los héroes y mártires que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Todos los asociados, señoras y caballeros, deberán asistir, ostentando sus distintivos correspondientes.

La Presidenta de Honor

Asistencias prestadas en la sala de urgencia del Hospital Provincial:

Angel Marcos Barragán, de seis años, de herida contusa en la región frontal, por caída en la vía pública. Pronóstico reservado.

Benigno Vergara, de 23 años, de herida incisa en el arco superciliar izquierdo, por caída en la vía pública. Pronóstico leve.

### R. Pérez Sancho

MEDICINA GENERAL PARTOS Plaza de la Constitución, 22 (De 11 a 1 y de 5 a 7)

### Eugenio Mz. Iñiguez

Médico del Hospital Provincial CIRUGIA GENERAL Huesos — Músculos — Articulaciones Salmerón, 1, 2.º izq.ª Telf. 19-20

### PROBO RAMÍREZ ARROYO

Estómago - Hígado - Intestinos RAYOS X ZURBANO, 3 Teléfono, 1313

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos: Juan José Sáenz de Herreros. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

### MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

Ha sido ascendido a farmacéutico segundo, nuestro paisano y amigo don Francisco Benito Garin, que lo es de complemento, con destino en la Farmacia del Hospital Militar de San Sebastián. Le felicitamos.

### LINAZIL

El excelente sustitutivo del aceite de linaza. Superior para blancos y mltulos. Juan José Alonso. — Logroño.

### R. VILLAR MATUTE

Del Hospital del Niño Jesús ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS M. VILLANUEVA, 4.—TEL. 1517

## ECOS DE HARO

26 de junio.

**LA FIESTA DE LOS "PELAYOS".**—Hoy, como teníamos anunciado, han celebrado con gran animación la festividad de San Pelayo, los jóvenes pertenecientes a la Milicia Nacional. Todos los actos han revestido inusitada brillantez y solemnidad, y eso que no se ha dado a los mismos una divulgación muy extendida por haberse querido hacer más íntimos.

A las diez de la mañana, con asistencia de las autoridades locales, militar, judicial y civiles, se ha dicho una misa en la parroquia de Santo Tomás, aplicada a impetrar por la salud del señor Mazón y demás heridos del accidente automovilista que ya conocemos nuestros lectores, concurriendo los Pelayos, en formación al mando de su jefe, don Félix Pesos que tan admirable labor viene realizando en la formación y educación de los futuros defensores de España en el día de mañana, concurriendo también un buen número de personas. Una vez terminada la misa, el coadjutor don Dámaso Robles ha procedido a la bendición de las dos banderas de los Pelayos y la de las "Margaritas", actuando como marianas en tan solemne acto, las simpaticísimas jóvenes de esta última agrupación Tradicionalista, Purita Rosales, Pili García Ros y María Luz Tejada, respectivamente, terminando el acto con una elocuente plática pronunciada por el sacerdote oficiante, quien en bellísimos párrafos, altamente patrióticos, ha explicado el alto significado de la ceremonia que acababa de realizarse, señalando lo que representa la enseña de la Patria en todas sus manifestaciones de orden moral material y católico, así como nuestra obligación de defenderla, incluso con la vida si fuera preciso, para evitar sea mancillada, ultrajada o deshonrada. Citó para mayor comprensión, algunas anécdotas, que señalan de manera elocuente el grado de amor que se ha tenido para con la enseña nacional a través de los tiempos y después de exhortarles para que sigan la ruta marcada por Su Santo Patrono, terminó su hermosa plática, diciendo: ¡Pelayos! Amor eterno y fidelidad a la bandera española.

Seguidamente se leen las autoridades en la Plaza de la Paz, desfilando ante ellas con gran marcialidad los Pelayos que se colocaron en las inmediaciones de la Casa Consistorial, pronunciando la madrina, Purita Rosales, las siguientes palabras: "Pelayos de Haro! Me cabe el honor de hacerlos entrega de la bandera de la Patria; de la bandera de la España Nueva, nuestra vieja España Tradicional. Habéis jurado defenderla hasta la muerte. Si a vosotros no corresponde por ahora derramar la sangre, debéis de honrarla como españoles y Pelayos, ofreciendo los pequeños sacrificios de cada día a Dios por España. Desterrad ese odio, que no puede existir junto a sus bellos colores de amor y de unión. Pensad, a la vista de ella, que el rojo lo forman las gotas de sangre de nuestros mártires y de nuestros héroes. Pedid, puestos los ojos en ella, que el Señor ilumine a nuestro Caudillo, que la compañía con honor y valentía, para que cumpla los felices destinos de la Patria y que en ella tengáis el lazo de unión de todos los españoles, y os aliente su presencia. Trabajad con fe y entusiasmo en vuestras medidas y fuerzas de niños, teniendo en cuenta que en ocasiones, especialmente con Dios, tenemos más fuerza que muchos hombres. Os lo entrego pues, amada, defendéda y gritar conmigo ¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva siempre España!"

Las últimas palabras fueron acogidas con entusiásticos vítores, siendo muy felicitada la simpática Purita por el aplomo y firmeza con que hizo su discurso. Seguidamente se dirigió la milicia infantil a la Basílica de Nuestra Señora de la Vega, donde se cantó una Salve en acción de gracias por un coro de "Margaritas", siendo obsequiados los mutilados evacuados en nuestros hospitales, con cigarrros.

Durante la tarde ha continuado la fiesta, habiendo sido obsequiados los Pelayos con una succulenta merienda, costeada por "Las Margaritas".

Pelicitamos con toda cordialidad a la expresada milicia por el edificante acto que hoy han celebrado, que pone de relieve su espíritu cristiano.

## ECOS DE CALAHORRA

26 de junio.

Después de la liberación de la capital de Vizcaya, hemos tenido el gusto de saludar a unos cuantos amigos llegados a esta a reunirse con sus familiares, los que están siendo objeto de numerosas visitas de los amigos.

En todos ellos, se notan los días de intranquilidad vividos bajo el régimen rojo-separatista, viéndose ahora la alegría que experimentan al encontrarse en territorio de la nueva España, donde la tranquilidad es absoluta y donde no se carece de nada.

—Otra vez parece que el tiempo tiende a meterse en aguas. Estas ya perjudican a varios frutos y hacen a la vez que se retarden más varias faenas agrícolas.

A juzgar por el caudal de aguas que discurre por el río Cidacos, hace suponer que la lluvia ha caído con alguna abundancia en varios lugares.

—Continúa celebrándose con la mayor solemnidad en la iglesia de San Francisco, el novenario en honor del Sagrado Corazón de Jesús a cuyo religioso acto acude diariamente un crecientísimo número de fieles.

El día 29, festividad de San Pedro y como final de novena, tendrá lugar la procesión que recorrerá el itinerario acostumbrado, siendo llevada triunfalmente en procesión la hermosa imagen del Corazón de Jesús, a cuyo acto, al que están invitadas las autoridades, asistirá el pueblo en masa.

—Ha sido regenerada con las aguas del Jordán, imponiéndole el nombre de Margarita, a la preciosa niña, hija de nuestro particular amigo don Galo Palaz, alférez de Requetés, actualmente en el frente de Guadalajara.

En igual forma se le impuso el nombre de María Antonia, a la her-

## Cruz Roja Española

#### ASAMBLEA LOCAL DE HARO

Se invita a todos sus asociados a la reunión que para dar cuenta de la Memoria semestral y demás asuntos de la Institución, se verificará el próximo lunes, 28 del mes actual, a las siete de la tarde, en el domicilio de la señora Presidenta, rogando la asistencia.

## ECOS DE CALAHORRA

26 de junio.

Después de la liberación de la capital de Vizcaya, hemos tenido el gusto de saludar a unos cuantos amigos llegados a esta a reunirse con sus familiares, los que están siendo objeto de numerosas visitas de los amigos.

En todos ellos, se notan los días de intranquilidad vividos bajo el régimen rojo-separatista, viéndose ahora la alegría que experimentan al encontrarse en territorio de la nueva España, donde la tranquilidad es absoluta y donde no se carece de nada.

—Otra vez parece que el tiempo tiende a meterse en aguas. Estas ya perjudican a varios frutos y hacen a la vez que se retarden más varias faenas agrícolas.

A juzgar por el caudal de aguas que discurre por el río Cidacos, hace suponer que la lluvia ha caído con alguna abundancia en varios lugares.

—Continúa celebrándose con la mayor solemnidad en la iglesia de San Francisco, el novenario en honor del Sagrado Corazón de Jesús a cuyo religioso acto acude diariamente un crecientísimo número de fieles.

El día 29, festividad de San Pedro y como final de novena, tendrá lugar la procesión que recorrerá el itinerario acostumbrado, siendo llevada triunfalmente en procesión la hermosa imagen del Corazón de Jesús, a cuyo acto, al que están invitadas las autoridades, asistirá el pueblo en masa.

—Ha sido regenerada con las aguas del Jordán, imponiéndole el nombre de Margarita, a la preciosa niña, hija de nuestro particular amigo don Galo Palaz, alférez de Requetés, actualmente en el frente de Guadalajara.

En igual forma se le impuso el nombre de María Antonia, a la her-

DE QUINTAS

Junta de Clasificación y Revisión

Sesión del día 24 de junio

Continuando los juicios de exenciones, se resolvieron los siguientes expedientes:

LOGROÑO (sección segunda), 1933.— Julián Martínez Herreros, útil para todo servicio.

ALBELDA DE IREGUA, 1935.— Juan García Ochagavía, queda pendiente de justificación, concediéndole el plazo de seis meses a tal fin.

CALAHORRA, 1933.— Luis Antonanzas Cristóbal, útil para todo servicio.

NAJERA, 1933.— José Gil Molinero, útil para servicios auxiliares (clasificación definitiva).

RINCON DE SOTO, 1935.— Eleuterio Sagredo Contreras, útil para servicios auxiliares.

SAN ASENSIO, 1935.— Julián Gómez Nancles, se hallaba prestando sus servicios como voluntario de la Milicia Nacional.

BRIONES, 1933.— Nicolás Matute Pérez, acreditado que se halla en la Prisión Provincial de esta plaza, se acuerda declararle excluido temporal.

CUZCURRITA, 1936.— Daniel García González, se acuerda levantarle la nota de prófugo sin responsabilidad alguna y declararle soldado útil para todo servicio.

AGUILAR DEL RIO ALHAMA, 1930.— José Vergara Mendoza, se acuerda levantarle la nota de prófugo y declararle soldado útil para todo servicio, con obligación de servir un año en uno de los Cuerpos de guarnición en África.

ALDEANUEVA DE EBRO, 1933.— Ildefonso Jiménez Jiménez, se acuerda levantarle la nota de prófugo y declararle soldado para todo servicio, con obligación de servir dos años en África.

INCIDENCIAS

Recibidas las copias de las actas de multitud formuladas por los Tribunales Médicos Militares correspondientes a favor de los cuarenta y dos mozos que a continuación se expresan, se acuerda dar a cada uno la clasificación que también se indica:

Pablo Valencia Martínez, de Albelde; Simón Pablo Pablo, de Aldeanueva; Jaime Heredero Martí, de Alfaro; Santos Manzanares Lorenzo, de Badarán; Ricardo Moreno Garrido, de Calahorra; Pablo Martínez Teceador, de Herramélluri; Félix Martínez Corión, de Logroño; Antonio Ochoa Vidórrera, de Logroño, segunda; Ángel Pérez Proez, de Logroño; Moisés Moreno Larín, de Ajamil; Félix Solana Cibauri, de Arnedo; Alejandro Sáenz Terroba, de Logroño, segunda; Mariano Torres Benito, de Mutila; Luciano López Ruiz, de Lagunilla; José María Pascual Fernández, de Arnedo; Luis Fernández Hernández, de Arnedo; Félix Muro Bergasa, de Arnedo; Francisco Bastián Medrano, de Entrana; Adolfo Marañón Fernández, de Logroño, tercera; Eduardo Pérez Peñañel, de Briotas; Rogelio Díez López, de Calahorra; Antonio Robredo Rodríguez, de Ezcaray, útiles para servicios auxiliares; Victor Roldán García, de Logroño; Nicomedes Fernández Asensio, de Nostales; Cándido Martínez Herce, de Aldeanueva; Gregorio Portada Espada, de Cervera; Julián García San Martín, de Ezcaray; Santiago Oliván del Río, de Logroño, tercera; Cecilio Corral Blanco, de Valgañón, excluido temporal; Samuel Pascual González, de Alcañete; Claudio Borreguero Antón, de Churi; Luis Fuertes García, de Logroño, segunda; Fernando Ruiz Sáenz, de Lagunilla; Rosendo Galdames Carrá, de Alfaro; Casimiro Ezquerro Vicioso, de Logroño, primera; Pedro Sáez Sáez, de Cenicero; Florentino Abad Vitoria, de Calahorra; Ángel Minguéz Lazcano, de Anguciana; Emiño Martínez Palacios, de Logroño, tercera; José García Hernández, de Logroño; Jesús Nieto Preciado, de Cervera; Ignacio Romero Mena, de Alcañete, excluidos totales.

Santo Domingo

26 de junio

La simpática festividad de San Juan Bautista, que con tanta alegría, baile y música se celebraba en años anteriores, ha sido en el actual una prueba más de que la retaguardia se acuerda constantemente de su vanguardia a la cual guarda la ausencia como el amor a su amada, y por eso la verbena sanjuanera que al amanecer empezaba con cantares y orquestas, comenzó con el toque de campanas al cual la catedral se llenó de fieles para oír la misa que celebraba nuestro párroco en sufragio de las almas de los caídos por España y por la vida de nuestros combatientes, y así las bellas y jóvenes calpeñenses, en vez de ponerse los pañuelos y blusas verbeneras, se pusieron los negros velos para ir a la iglesia y en vez de acudir al baile y los paseos acudieron al templo.

Los señores a los que la Arambles Provincial ha propuesto a la Territorial para formar la Cruz Roja en esta ciudad, asistieron a una misa celebrada en el altar del Santo, profusamente iluminada, durante la que tocó el órgano Luis Fernández en sustitución del organista que era el celebrante, tomando todos ellos la sagrada comunión para inaugurar su cometido.

La Cruz Roja en esta ciudad se constituirá del modo siguiente: Señora: doña Concepción de Felipe Aranzana, Presidenta. Doña María Ruiz Sánchez, secretaria. María Paz Azpe-

tía Salazar, Jefe de enfermeras. Pilar Sagredo Montejo y doña María Juárez de Madoed, Vocales. Doña Visitación Palacios y Angeles Capellán Bollaiza, para Asistencias.

Caballeros: Claudio Pérez García, Presidente. José Benedicto Hidalgo, médico. José Prior Mendí, contador. Constancio Palacios Blanco, tesorero. Aurelio Rojas Martínez y Eustasio Benito Hernández, Vocales. Saturnino Valderrama Hierro, Jefe de Camilleros y don Francisco Azofra Manero, ayudante Vocal.

Una vez que de Burgos vengan confirmados los nombramientos se constituirá la Cruz Roja en esta ciudad comenzando en funcionamiento reglamentario.

—Ha vuelto a caer otro aguacero entorpeciendo las labores de la siega, siguiendo al tiempo tormentoso, estando los trigos y cebadas con una granazón inmejorable.

—Celebraron ayer su fiesta onomástica, el tenor de la catedral Juan Bautista Gómez y el industrial Juan Bautista García. Enhorabuena.

—Ha estado unos días en esta ciudad el bravo y heroico calceatense, Leandro Bartolomé, sargento del Tercio extranjero o Legión y que luce el distintivo de la Cruz Laureada de San Fernando, habiendo marchado hoy para uno de los frentes de combate.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 25

SAN JUAN.— Las típicas y divertidas fiestas de San Juan han pasado inadvertidas; se ha guardado fiesta, pero nada más y aun esto tampoco, porque se ha trabajado en el campo y en algunas fábricas. Sólo hemos visto a algunas jovencitas luciendo en sus cabezas lazos de los colores nacionales y fascistas y como ha estado todo el día lloviendo, tampoco se ha jugado a la pelota.

Por causas de las lluvias esta mañana han salido los viticultores al campo a dar sulfato a las viñas, las que están inmejorables, habiendo limpiado como nunca; pero dicen que se ve al guma nota de mildiú.

Ayer, sobre las seis de la tarde cayó por el casco de la ciudad una tromba de agua, habiéndose inundado la calle de los Mártires.

DEFUNCIONES.— Dejó de existir el querido najerino Santos García y doña Agueda del Campo, ésta a los noventa años de edad, habiéndose visto ambos sepelios muy concurridos.

A sus respectivas familias nuestro más sentido pésame.

MERCADO.— Por haber sido alterado el día, fué nulo el mercado celebrado el miércoles; únicamente vi mos patatas que se vendieron a cuatro pesetas la arroba y caparrones de Cenicero a 1'75 kilo.

LOS SALVADOS DE BILBAO.— Son muchos los queridos najerinos que llegan todos los días de Bilbao, los cuales muestran su contento por haber llegado a tierra liberada, denotándonos en sus rostros el sufrimiento pasado hasta su liberación.

Entre estos está una hermana de Santos Alesanco, con dos hijos; José Urbina; un hermano de Luciano Gutiérrez; la familia del técnico de la Sociedad Hidro Eléctrica, señor Ortiz, y el hijo político de don Libertario Rioja.

A todos nuestra enhorabuena.

ENFERMO.— Hace unos días que se encuentra enfermo nuestro amigo el recaudador de contribuciones don Conrado del Pozo.

NATALICIO.— Con toda felicidad dió a luz una niña la esposa del empleado municipal don Sotero Fernández.

DEPORTIVAS.— El domingo pasado jugó en esta el equipo harense "Picardías", con el local "Imperio Azul".

El partido estuvo a punto de suspenderse porque varios titulares tuvieron que salir para Logroño, pero por hacerles gra la estancia a los "jarreros" se compuso otro equipo, ganando los forasteros.

Mañana sale para Haro el "Imperio Azul", tal y como está integrado y veremos si en la ciudad hermana las camisetas azules se traen o no la victoria.

UNA SALVE.— Mañana, después de la misa de doce, se dirá una solemne Salve para impetrar de la Virgen la curación de don José María Mazón, cuyo acto religioso ha sido organizado por la Junta de Guerra Carlista.

SOLDADOS QUE LLEGAN.— Después de haber sufrido exámenes para sargento y de haber obtenido los galones, llegó el valiente requeté Cecilio Baños, y del frente, el falangista de antaño "Corroceca".

De San Sebastián, en donde se encuentra hospitalizado, el soldado Ángel López.

Después de pasar unos días con su familia regresaron al frente al camión azul viejo y maestro, José de Torre y el chofer Jaime Albelde.

Ego Sum

ANGUANO, 25

Llevamos un tiempo bueno y el campo presenta buen aspecto, lo que hace que los agricultores se dediquen a la siega de la cebada para dar comienzo a la del trigo—que dicho sea de paso—este año, Dios mediante, ha de ser abundante en este pueblo. Bien lo merecen estos laboriosos labradores que sin poder utilizar las máquinas, suplen con desvelos y trabajos la falta de aparatos tan útiles en la agricultura moderna.

LA SANJUANADA.— La Iglesia celebró su acostumbrada función verificándose la procesión con el Santo en el barrio de Cuevas, donde se oyó una misa muy solemne.

El elemento joven celebró la Sanjuanada desde por la mañana que provistos de buenos desayunos se retiraron a saborearlos con sus amigas a las fuentes

más lejanas, lanzando al aire canciones muy bonitas.

El regreso lo efectuarán por la tarde y no para descansar sino para consumir otras meriendas previamente preparadas y marchar a la fuente de Trespalacio enlazando así un banquete con otro, para seguir después con el baile hasta la hora del teatro en el cual nuestros artistas locales habían de representar nuevamente la interesantísima obra titulada "En España empieza a amanecer", y unos juguetes cómicos. Todos los artistas estuvieron nuevamente acertadísimos en sus respectivos papeles y escucharon del público muchos aplausos.

A seguir haciendo Patria camaradas. ¡Arriba España!

El día de San Pedro se realizarán jiras saboreando ricas viandas; habrá buenos partidos de pelota en el frontón de Oneas, y por la noche la orquesta del violinista Rufino Ibáñez tocará en la plaza divirtiéndolo al público.

La Iglesia también celebrará su acostumbrada función verificándose la procesión por las principales calles con la Imagen del Sagrado Corazón de Jesús, la que, por breves momentos, será colocada en distintos altares previamente preparados, cantándose glorias y alabanzas. ¡Viva el Sagrado Corazón de Jesús! ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España!

Estos días hemos tenido el gusto de saludar, de diferentes frentes, a los soldados Avelino Fernández, Benito Sáez, Mariano Díez y Manuel Hernández, al sargento Benito Sáenz, alférez Leopoldo Anguliano y al muy simpático amigo, Honorato Rueda; todos ellos muy amigos míos que me han contado el entusiasmo que reina en los frentes con motivo de la liberación de la villa de Bilbao.

De Logroño a pasar unos días con sus padres, ha venido el simpático falangista Braulio Liarra, Bienvenidos y a todos mi enhorabuena. El corresponsal

Recauchutados 'El Rápido'

ZURBANO, 12.—TELEFONO 1674. Estos Talleres cuentan con todos los elementos para recauchutar y vulcanizar cubiertas. Entrega inmediata.

Bicicleta

en buenas condiciones, se vende. Razón, Juan Lobo, 3, Alpagatería.

PIANTA DE PELLA Y BERZA, se vende. Beneficencia Provincial. Pedro Ibáñez, Jardinero.

SE VENDEN TRES CARROS USA-DOS. General Franco, núm. 16, Carretería.

SE VENDE MAQUINA INDUSTRIAL O CAMBIA por otra, de modista. Razón, Portallillos, 15, segundo.

SE VENDEN 60 CARNEROS. Tratar con Salvador Castro, en Manzanares de Rioja.

GRANJA RIOJA

Pienso para aumentar la postura en los meses de verano. Harinas de pescado, huesos y conchilla. Pollos y gallinas gordas. jd

GANGA DE PISOS EN VENTA, a 3.500 pesetas; nueva construcción, mosaico de primera, agua corriente, cocina económica y cuatro habitaciones. El dinero mejor colocado, pues eso vale un solar. VENDE ESTABLO para vaquería, con depósitos para alfalfa y pisco, casi regalado. Informes Marqués de Vallejo, 4, tercero, dcha.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 28.

RESES LANARES. Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

SE NECESITA UN OFICIAL o medio oficial adelantado, en la Barbería de Valentín Rico, Miranda de Ebro.

NODRIZAS

Casada, de 35 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Badarán don Arsenio Corral.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

VENDO: Una Radio gramola, una Máquina de coser Singer, una Bicicleta de chico, un Ventilador eléctrico grande y una máquina de escribir. Razón Avenida República Argentina, núm. 8, segundo, izquierda.

SE NECESITA UN OFICIAL o medio oficial adelantado, en la Barbería de Valentín Rico, Miranda de Ebro.

RIOJA ALTA

ZARRATON, 25

Por la muerte del invicto y glorioso defensor de España, general Mola, que desde la hermosa Plaza del Castillo de la noble capital de Navarra dió la voz de alerta y salió a la conquista de la España roja para restituirla a su grandeza, se han celebrado solemnes funerales en Zarratón, habiendo acudido los niños de las escuelas con sus maestros y todas las Milicias y autoridades y el pueblo entero.

Mañana salen para Logroño con el fin de hacer los Santos Ejercicios las maestras de este pueblo señoritas María Pérez y María Jesús Garoña. Para Soto de Cameros ha salido hoy la señorita Juanita Torre.

El Corresponsal

CIRUEÑA, 25

MISA POR LA SALUD DE DON JOSE MARIA MAZON.— Hoy se ha celebrado en la parroquia de esta villa una misa para impetrar de la Santísima Virgen la pronta curación de D. José María Mazón, gravemente herido en accidente de automóvil.

El acto, organizado por los jefes de F. E. T. y de las Jons, se ha visto concurridísimo.

Celebraremos de veras la pronta curación del herido.—El Corresponsal

Pérdidas

—Se ha extraviado una chaqueta de niña, de color beis, de Vara de Rey al Club Deportivo. Se ruega su entrega en Vara de Rey, 23, primero, y se gratificará.

—Un librito de piedad, que se titula "Qué hace, qué dice, el Sagrado Corazón de Jesús, en el Sagrario", extraviado hace dos meses. Se ruega su entrega en Muro del Carmen, número 10, primero.

—El día 3 desapareció de la Dehesa de esta jurisdicción una yegua de 8 años, altura 7 cuartas, pelo negro, una estrella en la frente, con una cinta blanca en el costillar, la crin recortada y deserrada de atrás. El que sepa donde está, se ruega avise a su dueño Demetrio Lusa, Ezcaray. De lo contrario se tomará por robo.

SASTRE.—Arreglo y doy vuelta a toda clase de prendas y uniformes militares. Cristo, 7, tercero, izquierda.

Recauchutados 'El Rápido'

ZURBANO, 12.—TELEFONO 1674. Estos Talleres cuentan con todos los elementos para recauchutar y vulcanizar cubiertas. Entrega inmediata.

Bicicleta

en buenas condiciones, se vende. Razón, Juan Lobo, 3, Alpagatería.

PIANTA DE PELLA Y BERZA, se vende. Beneficencia Provincial. Pedro Ibáñez, Jardinero.

SE VENDEN TRES CARROS USA-DOS. General Franco, núm. 16, Carretería.

SE VENDE MAQUINA INDUSTRIAL O CAMBIA por otra, de modista. Razón, Portallillos, 15, segundo.

SE VENDEN 60 CARNEROS. Tratar con Salvador Castro, en Manzanares de Rioja.

GRANJA RIOJA

Pienso para aumentar la postura en los meses de verano. Harinas de pescado, huesos y conchilla. Pollos y gallinas gordas. jd

GANGA DE PISOS EN VENTA, a 3.500 pesetas; nueva construcción, mosaico de primera, agua corriente, cocina económica y cuatro habitaciones. El dinero mejor colocado, pues eso vale un solar. VENDE ESTABLO para vaquería, con depósitos para alfalfa y pisco, casi regalado. Informes Marqués de Vallejo, 4, tercero, dcha.

SE ARRIENDAN: Piso primero, en Once de Junio, 15; planta baja, para tienda o almacén, en Laurel, 21; piso tercero, todo confort, en Portugal (Salmerón), 8, y planta baja, con patio, en Portugal (Salmerón), 28.

RESES LANARES. Se venden 80. Tratar con Aquilino González, en Sojuela.

SE NECESITA UN OFICIAL o medio oficial adelantado, en la Barbería de Valentín Rico, Miranda de Ebro.

NODRIZAS

Casada, de 35 años, leche de tres días, desea criar en su casa. Dirigirse al señor médico de Badarán don Arsenio Corral.

SE ARRIENDAN DOS PISOS en casa nueva. Razón en LA RIOJA.

VENDO: Una Radio gramola, una Máquina de coser Singer, una Bicicleta de chico, un Ventilador eléctrico grande y una máquina de escribir. Razón Avenida República Argentina, núm. 8, segundo, izquierda.

SE NECESITA UN OFICIAL o medio oficial adelantado, en la Barbería de Valentín Rico, Miranda de Ebro.

RIOJA ALTA

ZARRATON, 25

Por la muerte del invicto y glorioso defensor de España, general Mola, que desde la hermosa Plaza del Castillo de la noble capital de Navarra dió la voz de alerta y salió a la conquista de la España roja para restituirla a su grandeza, se han celebrado solemnes funerales en Zarratón, habiendo acudido los niños de las escuelas con sus maestros y todas las Milicias y autoridades y el pueblo entero.

Mañana salen para Logroño con el fin de hacer los Santos Ejercicios las maestras de este pueblo señoritas María Pérez y María Jesús Garoña. Para Soto de Cameros ha salido hoy la señorita Juanita Torre.

El Corresponsal

CIRUEÑA, 25

MISA POR LA SALUD DE DON JOSE MARIA MAZON.— Hoy se ha celebrado en la parroquia de esta villa una misa para impetrar de la Santísima Virgen la pronta curación de D. José María Mazón, gravemente herido en accidente de automóvil.

El acto, organizado por los jefes de F. E. T. y de las Jons, se ha visto concurridísimo.

Celebraremos de veras la pronta curación del herido.—El Corresponsal

Buena ocasión

Se vende un bandaje nuevo delantero, para Camión U. S. A. Informes Mercaderes, núm. 12, piso segundo, izquierda, Logroño.

EN CALLE URBANIZADA vendo SOLAR de 14 metros de fachada por 20 de fondo. Informes Cervantes, 17, segundo.

EN VILLOSLADA DE CAMEROS se arrienda casa, con o sin muebles. Informes Victoria de Pablo, en dicho pueblo.

HERRADOR PRACTICO, se necesita. Tratar con José Gallo, en Calahorra.

Mejor servicio y mayor economía. Agencia Fúnebre Berger. SAGASTA, 27. Tls. 1119 y 1752.

PISOS. Se arriendan dos en la casa de Banca de Juan Palacios; uno de ellos económico.

COCHE DE NISO, seminuevo, se vende. Razón en LA RIOJA.

HERRADOR PRACTICO, lo necesita don Rafael Olarte, en Badarán.

Subasta de hierbas

La Comunidad del Regadío de "Le Toni", de la villa de Lodosa, subastará para cuatro años, las hierbas de sus canalizas, denominadas "Canal Nuevo", "Valsemana", "Toni" y "Muerte", a las once del día 29 de los corrientes y con arreglo a las condiciones que se leerán en el acto. Lodosa, 19 de junio de 1937. El Presidente, Marcos Baigorri.

APRENDIZ HERRADOR, se necesita en casa del veterinario don Mario Bernaldo, esquina al Puente de Piedra, Logroño.

SE VENDEN SIETE CUBAS de 100 a 220 cántaras de cubida. Informes, Murrleta, 1, primero, Logroño.

SACERDOTE-MAESTRO, que ejerce ambos cargos, Sociedad Aragón, le convendría ejercerlos en Rioja o Navarra, para Capilla, escuela, colonia, sociedad, fábrica, finca, granja. Informes en LA RIOJA.

PISO en los más céntricos, restaurado, con cuarto de baño nuevo y calefacción, se arrienda. Informes, Hermanos Monoy, 11, Portería.

MOTORES. Se venden uno de 5 H. P. y otro de dos y medio H. P., trifásicos. Razón, Villegas (antes Libertad), 2. Almacén VIBESO.

MUCHACHA, sin pretensiones, se necesita. Razón en LA RIOJA.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica. OJEDA, Norte, 24. Telf. 1900 LOGROÑO.

PISO. Se alquila en 50 pesetas, higiénico, seis habitaciones, cocina, despensa y W. C. Transversal de Ballén, letra C.

Maquinaria Frigorífica

Alemana. Todos usos y potencias. Accesorios, revisiones y reparaciones personal especializado. Del. Tfcn.—BURGOS. Apartado 120.

Almorranas, Fisuras, Fistulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas.

Su curación radical sin Cirugía ni guardar cama, en muy pocas sesiones, por método científicamente garantizado, mediante inyecciones, por el médico

D. JUAN CAMPOS

Director del Instituto Antihemorroidal, de Madrid, calle Montera, 47, pral. Conocidísimo en esta provincia, en la que tiene a la fecha curados numerosos enfermos.

Consulta en Logroño

de oggi a una, en el HOTEL COMERCIO, del 20 de junio actual al 5 de julio próximo.

NOTA INTERESANTE.—Informaciones gratis para todos los enfermos tratados ya, que algo necesitan.

TRILLADORAS O TRILLOS

mecánicas, sistema curvilíneas. Se construyen en tres tipos. Núms. 2, 3, de cuatro, cinco y siete cilindros, respectivamente. Precios muy ventajosos. Detalles, el constructor, FRANCISCO SAENZ, en VILLAMEDIANA.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 11-40.

HOTEL ACREDITADO.—Se traspasa en pueblo importante de Navarra, por no poderlo atender sus dueños; cuatro vías de comunicación, facilidades de pago. Razón en LA RIOJA.

MADERA DE CHOPO seca y gruesa, se compra en la Serrería de Ojeda, Norte, 24.

SE NECESITA SIRVIENTA para la cocina, de 27 a 35 años, que tenga buenos informes. Razón, Rodríguez Paterna, núm. 31, Logroño.

ARNEDILLO

Fonda y Café, Viuda de Luis Marrodrón Lázaro. La más próxima a los Baños.

SE ALQUILA en Viniegra de Abajo, casa seminueva, muy cómoda, con seis dormitorios, escritorio, cocina, comedor y agua corriente. Tratar con Ricardo Hernando, en dicha villa.

CASA DE UN PISO, se alquila en Salmerón, 18. Informes, Miguel Villanueva, 3, segundo, derecha.

SE VENDE UN NOVILLO de un año, raza suiza, especial para semental. Tratar con su dueño Aquilino Martínez, en Camproviejo.

VENDO AUTOGENA con su correspondiente caldera. Razón Avenida República Argentina, Fábrica de Somiers "Búfalo".

SE VENDEN DOS DINAMOS, corriente continua, 18 y 12 kilovatios; y se compra UN MOTOR 15 H. P., corriente alterna trifásica, 220 voltios. Dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Arnedo.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta: Almacén de VICTOR ONATE. Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

SE ARRIENDA UN PISO segundo, con cuarto de baño. Razón Pl. y Margall, 24, primero.

MOTOR, se vende de 4 H. P., seminuevo, semi-diesel, a prueba. POLLITAS, se compran jóvenes de este año. MADERA, se compran tirantes, sopandas y cabios. Santo Domingo de la Calzada, Indalecio Ciales.

MARMOL y CANTERIA DE ARTE FUNERARIO. D. LOPEZ. TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124.

Préstamos

A largos plazos, con garantía hipotecaria. Informes: don Luis Vidal, agente de préstamos del BANCO HIPOTECARIO. Salmerón, 9, 4.º

FABRICACION DE SELLOS DE CAUCHO

RODOLFO DE CHURRUARIN. SELLOS Y ROTULOS DE CAUCHO. TAMPONES, TINTAS, TERNAS, PRECINTOS, RECADADORES, PUNTEROS, etc. ETC. ETC. DIRECTOR DE LA FABRICACION LOGROÑO.

Baules - Maletas

## EN FAVOR DEL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTE

### Una charla de don Salvador Aragón

En la emisión de anoche de Radio Rioja, don Salvador Aragón pronunció la siguiente interesante charla: "La guerra inhumana que obligada sostiene nuestra Patria, no se gana más que con sacrificios. Sacrificio el mayor de todos y el más eficaz es el del que da su sangre en holocausto de ella, y sacrificio también, pero mucho menor, es el de los que contribuyen con su dinero a favorecer a todos los que por causa de la guerra han quedado sin la persona que les ganaba el pan y el sustento diario de la familia.

En ningún momento debe, como en este, aparecer el hada de la caridad, que realiza el milagro de ser el amparo y sostén de cuantos por sí solos no pueden subsistir a sus más perentorias necesidades, y, por eso, el subsidio pro combatientes, es la manifestación de caridad más cristiana, más imperiosa y apremiante, en los momentos de esta gigantesca contienda, en que se sostiene, por los de un lado, la continuidad de una España de justicia y de orden, y por los del otro, el triunfo del odio y de la barbarie.

Nuestros salvadores, nuestros libertadores, son los que caen heridos o muertos en sus avances, para conseguir, palmo a palmo, el rescate de nuestra querida tierra española, y esos salvadores, que lo dan todo por nosotros, luchan con doble valor y enardecen su heroísmo, cuando saben, como consuelo supremo, que sus seres amados no sufren privaciones, que no padecen hambre, que tienen ropa para abrigarse y un albergue en el que se pueden cobijar contra las inclemencias de la naturaleza.

Cada moneda que entregáis para el subsidio pro combatiente, es un mensaje de fe y de esperanza, que recibe el que acampa en plena guerra, y al devolveros su gratitud, es Dios Nuestro Señor mismo el que os da la contestación del soldado hermano, diciéndoos: "has abierto tus entrañas a la caridad, has puesto el arma del valor en el corazón del combatiente, que ya no piensa en los que han de quedar desamparados, porque ya tienen quienes los amparen, y ya no piensa en él, porque sabe que su vida está ofrecida de antemano a la Madre Patria, y lucha con el mayor arrojo, porque no piensa más que en que si riega su sangre el suelo de la tierra española, florecerán en ella las flores inmaculadas que la hicieron reina de la espiritualidad y defensora de la santa religión, que es la base fundamental en la que ha de asentarse la España, una, grande y libre.

El Caudillo que nos lleva al triun-

fo, guiado por la voluntad divina y por la fe en el ser Supremo, que siempre ayudó a España como a su pueblo predilecto, en los diversos derrocamientos a que estuvo expuesta en el curso de su gloriosa historia; el Generalísimo Franco, salvador de la Patria, "no quiere ver un obrero sin pan, ni un hogar sin lumbré", y mucho menos podrá ver el hogar del combatiente, nervio, hoy, de la Patria, sin lo más preciso para su vivir cotidiano.

Llebad con el subsidio pro combatiente la alegría y la tranquilidad a los hogares, huérfanos hoy, del padre de familia, del esposo, del hijo, que con su trabajo lograban el pan para sus hogares.

¡Qué responsabilidad la de los egoístas, la de los inhumanos, que no se compadecen de las familias de los que están ganando la tierra suya, que es una ganancia que no se paga con el más elevado sueldo: que les están salvando la vida, cuando estaban y están enfermos de una enfermedad que iba arruinando la economía de la Nación, puesto que les iba arrebatando hasta el suelo que pisaban! ¡Y quién se lo defendió, quién se lo reconquistó y se lo reconquistó, si no esos millares de hijos del pueblo, que necesitaban estar al lado de sus seres queridos, para protegerles con el producto de su trabajo, hoy no pueden, porque les ha llamado una voz más imperiosa—que la de sus hijos, que les piden pan apremiantemente; que las de sus madres y las de sus esposas, porque unas y otras no pueden ganárselo por sí—por que les ha llamado la voz suprema de la Patria?

¡Qué tristeza la del rico que guarda sus monedas en la gabela, donde perezosas para nada sirven, cuando ve a su convecino, que vuelve de la guerra, y que, al entrar en su hogar, ve el espectro de un ser querido, candidato a la muerte, pues la anemia y quizás la tuberculosis se apoderó de él, porque tuvo hambre, porque pasó días y noches interminables sin poder echarse un pedazo de pan a la boca!

¡Llamamiento de caridad! ¡Ojalá halles eco en los corazones generosos y pudientes, que Dios les dará el premio en el Cielo, y antes en la tierra, les protegerá en sus asuntos, devolviéndoles más que lo que hayan dado.

¿No véis el milagro que realiza España? Pues es porque España lo da libérrimamente todo... para salvarse.

¿Por qué no imitáis ese desprendimiento, que no tiene par en la historia del mundo?"

## INTEGRACION

(Con ocasión de la fiesta de los Pelayos y de los Flechas).

Vamos a narraros un cuento que no sabemos si conoceréis. Nosotros lo escuchamos hace ya bastantes años. Y os lo vamos a contar, porque parece un mito para expresar la suprema necesidad de la solidaridad y unión decretada por el Generalísimo.

Dijo el cuento, que en lo más intrincado de un bosque, se habían perdido dos hombres y no lograban salir. Uno de ellos era ciego; tenía las piernas ágiles y buenas, pero no le servían para nada, porque, como era ciego, no veía por donde andaba y no podía salir. El otro tenía la vista buena, pero era cojo; tropezaba, se caía y no lograba salir tampoco. Hasta que al fin, sabéis que hicieron? Muy sencillo: el ciego que tenía las piernas sanas montó sobre sus hombros al cojo, que tenía la vista buena, y, de este modo, unidos, penetraron, formando como un solo hombre, salieron en seguida del bosque, con toda facilidad, con las piernas del uno y los ojos del otro...

En este día en que Pelayos y Flechas, celebráis conjuntamente la fiesta de vuestras banderas, nos ha parecido oportuno recordaros este cuento con el buen deseo de infundir en vuestros espíritus esa convicción honda de que, nadie, se basta a sí mismo; de que, todos, necesitamos unos y complementarnos mutuamente, como lo ha pedido el General Franco.

Vosotros que empezáis a vivir, sois los más llamados a arrojar por todos los campos de la Patria que surge, semillas de unión y de solidaridad. Nadie mejor que vosotros, para que, con un amplio sentido de colaboración y de jerarquía, os acostumbréis desde ahora,—tierna edad—, a ocupar el sitio para el que se os designe, en el día de mañana, en el cuerpo social; sitio y lugar que será ya para siempre, milicia y sacrificio y comunidad. ¡Que por sí solos no bastan, como habéis visto, ni los ojos, ni las piernas, ni el cerebro, ni el vientre! Y el camino de la nueva España, sólo lo encontraremos como encontramos la salida del bosque aquellos hombres. —P.

## Prestemos ayuda a nuestros semejantes

Camaradas: Ha llegado la hora de hacer efectivo el juramento que prestamos a Falange. Prometimos darnos a ella sin tasa ni disculpa alguna y el momento ha llegado. Ella, en nombre de la Patria, reclama nuestros servicios.

Las labores del estío están muy próximas. Los campos, de espigas doradas como el sol que preside el amanecer de nuestro Imperio, ofrecen su fruto, rico presente para la Nueva España, en la que nunca faltará Pan. Pero nuestras hermanas campesinas están solas; no tienen a su lado los robustos brazos que año tras año compartieron su trabajo para llevar el duro invierno pan y calor a su hogar. Es necesario que no sientan esta falta. Cuidemos con amor a sus hijos, como si fuesen los nuestros. ¡Son los hombres del mañana, portavoz de las glorias inmortales del Imperio!

Llevemos a su humilde hogar la sencilla elegancia de nuestra feminidad y de nuestro estilo; hagámosle agradable, acogedor, para que al volver a él, sus penas sean más suaves y encuentren reposo a su fatiga; que vean en todo nuestra solicitud y cariño, para que no nos odien; que nos quieran. Y que al dormir bajo su mismo techo, no nos crean extrañas, sino hermanas cariñosas que compartimos sus trabajos y sus penas.

Y vosotros, llevaréis la paz a nuestro espíritu fatigado de las banalidades de la ciudad; percibiréis el aroma puro y embriagador del campo y

las dulces y armoniosas melodías del viento en el atardecer; descubriréis en fin, las bellezas únicas del campo y sentiréis también penas hasta entonces desconocidas, porque la labor es dura, por eso la queremos; pero ya sabéis que nuestro camino está tapizado de punzantes espinas.

Llévemola a cabo sonriendo, como sonríen nuestros camaradas a la Muerte cuando marchan a su encuentro.

Camaradas: Dejemos el verano, pues se acabó la vida holgada y fácil. Vayamos presto al lado de nuestras hermanas del campo. Y si en algún momento sintiérais vacilar vuestro espíritu, pensad en nuestra Revolución, no de tea y mecha incendiaria, sino reconstructiva, de estilos nuevos y costumbres más espirituales. Recordad que sois dignas hijas de la Reina Católica y como tales, dispuestas a los mayores sacrificios por la Patria. Que sois la verdadera mujer española, no la falseada con esnobismos. En suma, recordad, que sois la mujer nacional-sindicalista.

Y al retorno a nuestro hogar y al volver las camaradas "al paso alegre de la paz", las melodías de sus himnos también serán las nuestras, porque alentadas con su ejemplo, nos dimos a la Patria.

Camaradas: Por nuestra hermandad con el campo, por nuestro Imperio Azul.

M. N. B.

P. P. de F. E. T. y de las JONS

## Se derrumba la Rusia soviética

Según informaciones que el lector encuentra estos días en la sección correspondiente, la Rusia soviética atraviesa honda crisis, hasta el punto de darse por posible la caída de Stalin. Y es claro que Stalin no caerá solo. Todo empuja y este hombre malféfico y a cuanto lo rodea. Lo de menos—dada la magnitud del fenómeno—es el desgaste político y personal de Stalin, con ser enorme el número de sus enemigos. Lo que estremece catastróficamente los cimientos de la U. R. S. S. es su descomunal fracaso, no por previsto menos aleccionador. Aun prescindiendo de la ola de sangre que el bolchevismo desencadenó—y ya es prescindir—, podía haber ocurrido—porque la Historia no tiene extrañas—que el nuevo régimen de Rusia, hubiera hecho a los supervivientes materialmente felices. Pero no... Cuantas injusticias podíamos atribuir al capitalismo, y cuantas tramas carguemos a la cuenta de los zares, palidecen y aún se borran, si se las compara con el feroz ejercicio de los poderes incontrastables asumidos por el despota de tan grande Moscú. Primero Lenin. Ahora Stalin, y siempre, como escuderos delfines, la crueldad y el hambre. El hambre y la crueldad han sido los agentes que el Krenlin movilizó para sojuzgar al pueblo.

No importaba que Lenin durciera su famosa N. E. P. Esta nueva política económica no sirvió sino para poner de manifiesto la impotencia constructiva del marxismo. Lo que se lograra a este respecto, procedía, a no dudarlo, de la concurrencia de capitales extranjeros, de un solapador espíritu de empresa, de la creación de una nueva burguesía campesina, de los privilegios concedidos al técnico, etc. Es

decir: Rusia conseguía rehacer su agricultura y fomentar su industria, a fuerza de rectificar no pocos de sus principios comunistas. Y para este resultado—piensan muchos hombres—se ha vertido tanta sangre, y se continúa vertiendo, y a este fin de un Estado más despótico que el de las odiadas burguesías europeas, se han sacrificado los proletarios rusos...

El fracaso del comunismo en la práctica real del Estado y de la producción; la otra desesperanza de los que profesaban tales ideas con fe de alucinados, y no encuentran otra certidumbre en torno suyo que el látigo sobre su espalda: la oposición tenaz de Trosky, que cuenta con núcleos muy activos en todas las partes del mundo, la creciente falta de ambiente internacional, la merma de aquel estúpido "snobismo", por el cual no pocos intelectuales y burgueses se titulaban "amigos de Rusia", sin darse cuenta del peligro que juegan; el triunfo, en suma de la verdad sobre Rusia, son los motivos que, a la corta o a la larga, darán al traste con el Gobierno de los Soviets. Mientras llega el instante del hundimiento bolchevique no dejemos de ansiarle. El ansia universal de la ruina de Moscú puede preparar el ambiente que lo antecipe. El mundo necesita recobrar su equilibrio moral y político. Lo perturbó la Gran Guerra, y aún más que ella, su peor consecuencia; el soviet. Desde 1917, los obreros de aquí y de allá han vivido bajo el signo de Moscú. Un terrible veneno ha intoxicado la conciencia proletaria de muchos países. El veneno venía de Rusia, e importa enormemente que se ciegue para siempre tan mala fuente de males.

Tarde o temprano, Moscú dejará de ser el Oriente de los trabajadores. Qué suspiro de alivio entonces, que salud más bien ganada...

## Desde Miranda

26 de junio

AYUNTAMIENTO.— Para esta noche está citado el Ayuntamiento a la tercera sesión ordinaria que corresponde a este mes; entre los diferentes asuntos a tratar figura el dar cuenta de la vacante de Depositario de este Municipio, plaza dotada con cuatro mil pesetas, que corresponde a su categoría.

Oficio de la superioridad sobre vacantes de empleados, dando relación de las interinidades, categoría y sueldos. Informes de la Comisión de Gobierno; ídem de Obras y de Arbitrios.

La Comisión designada para formar el inventario de bienes del común y municipales comenzará a actuar el próximo lunes; el señor alcalde ha recibido una carta circular, debidamente autorizada por el Gobierno del Estado, interesándose para que en Miranda se celebre en plazo breve una novillada patriótica benéfica, contestando que el Ayuntamiento sin tomar parte directa, apoyará en cuanto pueda a su celebración.

A BURGOS. — Anunciada la gran corrida de Burgos para el 29, festividad de San Pedro, en la que tomarán parte Lalanda, Ortega y los Bienvenidos, con toros de don Graciliano Pérez Tabernero, son muchos los aficionados que se trasladarán ese día a la capital de la provincia.

LOS VELADORES.— Nos ruegan que los veladores colocados en las terrazas no interrumpen el paso en las aceras, autorizados y pagando el impuesto no por ello han de interceptar el tránsito aunque tan en redondo núm. señalamos los de la Avenida de Franco. Esperamos de la autoridad ser atendidos en la petición que nos han formulado.

TRENES DE VIAJEROS que actualmente circulan en esta estación. Línea de Madrid a Irún.—Tren 7, expreso, Lisboa a Irún, llega a las 6'40; sale a las 6'55. Tren 1.075, mensajerías, Miranda a Vitoria; sale a las 8'55. Tren 29, expreso, Sevilla a Irún; llega a las 13'55; sale a las 14'10. Tren 30, expreso, Irún a Sevilla; llega a las 14'00; sale a las 14'15. Tren 25, correo Avila a Irún; llega a las 13'30; sale a las 14'30. Tren 26, correo, Irún a Avila; llega a las 13'45; sale a las 14'40. Tren 88, mensajerías, Vitoria a Miranda; llega a las 19'24. Tren 8, expreso, Irún-Lisboa; llega a las 0'55; sale a las 1'10. Tren 52, tranvía, Miranda a Valladolid, sale a las 8'00. Tren 51, tranvía, Valladolid a Miranda; llega a las 20'20. Miranda a Orduña.—883, mensajerías, Miranda-Orduña; sale a las 9'25. 825, correo, Miranda-Orduña; sale a las 14'35. 826, correo, Orduña a Miranda; llega a las 13'35. 884, Mensajerías, Orduña a Miranda, llega a las 19'02.

SUSCRIPCION.— En el Casino Mirandés, que en más de una ocasión ha dado muestras de patriotismo, se ha abierto una suscripción para contribuir con ropas de cama o metálico, a los hospitales de sangre, recibiendo los donativos en la conserjería del centro citado.

DEFUNCION.—En el Hospital Provincial de Burgos, a donde fué trasladado el lunes pasado, falleció Gregorio Ríos Trepana (Pelaje), del pueblo de Bardaui, muy conocido entre la clase trabajadora por sus buenas condiciones de obrero del campo, en particular como cultivador de viñas. A sus hijos nuestro sentido pésame.

## BIEN RECIBIDOS.—

Después de diez meses de cautiverio en las cárceles de Bilbao, han llegado don Eloy Pérez Marcos, don Carlos Lecea, don Juan Torregueta, don César Olarticoechea y Uceña, don Ricardo y don José María Tejada, todos conocidos en Miranda donde tienen familia y amigos. A todos nuestra felicitación y bienvenida.

ENFERMO.— Desde hace unos días se encuentra enfermo don Aureliano Villarreal, gerente del Banco de Bilbao en esta plaza. La gravedad que en un principio se observó va desapareciendo, y hacemos fervientes votos por su total curación.

EMPLEADA.— Ha sido destinada a la taquilla ferroviaria de esta estación, doña Paulina Garro Eguiluz, que antes desempeñó el mismo cargo en Logroño y después en Pozuelo, hasta establecer el movimiento.

SAN PELAYO.— Celebraron su Patrón los Pelayos con una misa de campaña en el Montecillo del Convento. A las once, desfile y por la tarde visitaron a los heridos de campaña; a estos actos les acompañaron los Flechas.—Corresponsal.

## "Scouts Hispanos"

TERCERA TROPA. LOGROÑO  
Orden para el día 27: A las tres de la tarde del día de hoy, han de encontrarse en el "Hogar Scout" todos los pertenecientes a esta tropa, pues que la excursión es OBLIGATORIA y deberán encontrarse con uniforme completo y bordón y merienda hecha.  
El Jefe, José Lorenzana

## LA RIOJA hace 25 años

En los exámenes celebrados en el Instituto, obtuvieron la nota de sobresaliente en Grados de Bachiller, Ejercicios de Letras, Severiano Bustamante, Recaredo S. de Santa María y Emilio Martínez. Ejercicios de Ciencias, Agapito del Valle.

Fué aprobado por el Gobierno civil, el reglamento de la naciente Sociedad "Logroño Recreación Club" instalada en la carretera de Zaragoza. Había dos campos de tenis, de 24 metros de largo por 11 de ancho, y uno de fútbol de 120 por 70. La pista para concursos de picos tenía 12 de ancho por 200 de recorrido y también había un Skating de 20 metros de diámetro. Todos estos campos eran cerrados por completo, a una altura de dos metros.

Falleció en Zaragoza nuestro convencino el industrial tablero don Miguel Usandizaga (El vizcaíno).

La temperatura máxima de sol fué de 32'2 grados; a la sombra, 27'5 y la mínima, 9'4.

En Santo Domingo contrajeron matrimonio la señorita Dolores Bañales Saseta y don José Fernández Babilio, apadrinándolos doña Isabela Bricenas y doña María y don Javier del Río.

"LA RIOJA" hace 20 años (o sea ahora 45). Se recibieron noticias del traslado a Santander del regimiento de Burgos de guarnición en Logroño, viniendo a sustituirlo de aquella capital el de Ballén, número 24, al mando del Coronel don Francisco Olló.

## C. Benito Rodríguez

ESPECIALISTA  
Reumatismo. — Gota. — Clásica Hemorroides. — Varices. — Ulcera  
Curación radical sin operación  
CONSULTA: 11 a 1 y de 4 a 6  
SAGASTA, núm. 6, segundo, 126.

## EL DIA DE SAN PEDRO

## La procesión del Sagrado Corazón

Próxima ya a terminar la solemnisma Novena que el Apostolado de la Oración está celebrando en la Colegiata en honor del Corazón de Jesús, se hace un fervoroso llamamiento al pueblo de Logroño acerca de la Procesión que, como digno remate de los cultos que todo el mes se vienen dedicando al Divino Corazón, tendrá lugar el día de San Pedro, a las siete de la tarde, acto que promete y debe ser, por muchos conceptos, un verdadero acontecimiento religioso.

En dicho día se dirán misas de Comunión, a las seis y media, en San Bartolomé, y a las ocho en la Colegiata.

Por la tarde, la función será a las seis y media, predicando, como viene haciéndolo en el novenario, el elocuente orador R. P. José María Asplazu.

Como hay que esperar que la concurrencia a la Procesión sea extraordinaria, debe serlo también por su organización y perfecto orden y para ello se recomienda encarecidamente se sometan todos a las indicaciones que a continuación se expresan y a las que tengan a bien hacer los señores sacerdotes y Socios del Apostolado encargados de organizarla.

La Asociación del Apostolado procurará estar oportunamente en la Colegiata, ocupando los Socios la nave de la izquierda y las Socias la de la derecha y Capilla de los Angeles, ostentando todo la insignia de la Asociación o, caso de no pertenecer a ésta, la de alguna otra que vaya representada por su estandarte en la procesión. Estarán igualmente en la Capilla de los Angeles los niños y niñas portadores de las cintas o cordones de los estandartes.

Se llama especialmente la atención de los asociados, y de cuantas personas deseen asistir a la Procesión, a fin de que formen doble fila a cada uno de los lados de la calle, con el objeto de que la concurrencia sea vea compacta y bien ordenada.

El itinerario acordado para la procesión es el siguiente: calle del General Mola, Once de Junio, Bretón de los Herreros, Muro de Francisco de la Mata, Muro del Carmen y General Mola hasta la Colegiata.

Como han de concurrir los niños y niñas de todos los Colegios nacionales

y particulares de esta ciudad, el orden de colocación de los mismos en la procesión será idéntico al observado en la Procesión del Corpus; más, teniendo en cuenta la variación del recorrido, los Colegios comenzarán a situarse en la calle del General Mola, entre las de Gallarza y Francisco Martínez Zaporta, por el orden siguiente:

NINAS.— Colegios de San Fernando, Sagrado Corazón de Jesús, San Bernabé, María Inmaculada, Madres Agustinas, Religiosas Adoradoras, Religiosas de la Enseñanza, Escuela Municipal de la señora Vallejo, de la Calle de Rodríguez Paterna, de la Beneficencia, Unitaria número dos, Graduadas del Pontede del Instituto, Graduada aneja a la Normal.

NINOS.— Colegios de P. P. Escolapios, de Valvanera, de San José, del Sagrado Corazón de Jesús, de San Fernando, Escuela Rosa Corona, Municipal de la Beneficencia, Unitaria número 3, Unitaria número 2, Unitaria número 1, Graduadas de Gonzalo de Berceo, Graduada aneja a la Normal.

Al frente de todos los Colegios irán sus respectivos Maestros.

Seguirán después los niños y niñas vestidos de Primera Comunión y todos se colocarán de seis en fondo, ocupando el centro de la calle que quedará exclusivamente para ellos.

Debidamente intercaladas entre los Colegios, irán Bandas de Música que acompañarán los cantos que los niños han de interpretar en honor del Sagrado Corazón.

A continuación de los niños, irán los estandartes y banderas de las Asociaciones y entidades que tengan a bien asistir y que, por este medio, quedan atentamente invitadas, después del estandarte de la Sección de Sirvientas y Obreras del Apostolado, el de las Promesas y el del Corazón de Jesús siguiendo la Sagrada Imagen, el clero con las Autoridades y cerrando la Procesión la Banda Militar.

Por dificultades imprevistas, la Asociación no puede facilitar velas a los Socios y demás Caballeros que formen en la misma, por lo que se les ruega las lleven particularmente.

**ARNEDILLO**  
Baños - Aguas - Barros  
REUMATISMO, FRACTURAS, HERIDAS  
Hotel del Bañero.  
Precios moderados.



HARO.—LA VENERABLE EFIGIE DE SAN FELICES, PATRONO DE HARO, EN EL MOMENTO DE SALIR DE LA PARRQUIA LA PROCESSION DEL DIA 25

Fot. Doneyer